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Războiul italo-turc.
E cu putinţă, ca in momentul, când 

se vor ceti aceste rânduri, războiul acesta 
neaşteptat, să fie cam pe isprăvite, dar se 
poate şi aceea, ca pasul pripit al Italiei să 
producă încurcături mai mari, pe cari să le 
resimtă şi monarhia noastră.

Orice s’ar zice, atacul neaşteptat al 
Italiei contra unei părţi din împărăţia tur­
cească prea se aseamănă cu fapta celui 
ce-ţi vâră mâna după şerpar, ca să-ţi ia 
punga. Fapte de felul acesta s’au mai în­
tâmplat, şi Puterile mari nu s’au ruşinat 
nici când de răpiri pe faţă, când a fost 
vorba de unul mai slab. Aşa a păţit regatul 
Poloniei, împărţit între Rusia, Prusia şi 
A ustria; aşa a păţit România, căreia Au­
stria i-a luat la anul 1775 Bucovina, iar 
Rusia Ia anul 1812 Basarabia. Acelaş lu­
cru l-a făcut Anglia, cuprinzând Egiptul, 
căruia şi dacă i-a lăsat pe viceregele pă­
mântean, dar nu-i dă voie să facă nimic 
ce nu i-ar plăcea guvernului din Londra.

Răpirile de felul acesta, cari se repe- 
fează şi acum sub ochii noştri, arată şi 
celor mai orbiţi de dujmănie contra puterii 
armate a statelor, că numai o armată maré, 
bine deprinsă şi provăzută cu toate cele 
de lipsă pentru războiu poate asigură cât 
de cât statul contra poftelor tâlhăreşti ale 
vecinilor. A c e a s ta  în s ă  num ai atunci, când  
U m ba m a tern ă  a fe c io r ilo r  nu e b a tjo c o ­
r i tă  ş i  nu e în lo c u ită  cu una s tră in ă .

înainte de-a vedea, ce urmări poate 
avea războiul italo-turc pentru monarhia 
noastră şi celelalte state mai mari şi mai 
mici din Europa, e bine să cunoaştem mai 
întâiu istoria răpirii de ţinuturi din Africa- 
de-meazănoapte.

Europa e despărţită de Africa prin 
ÎMarea-Mediterană, care e cel mai bun, mai 
Sigur şi mai eftin drum pentru corăbiile 
ducătoare şi aducătoare de mărfuri, adecă 
de bogăţii. Timp îndelungat, statele din 
Africa: Maroco, Algeria, Tunis şi Tripolis 
erau cârmuite de Pei, al căror venit prin­
cipal era pirateria, adecă tâlhăria pe mare. 
Arabi, Mauri şi Berberi pândeau în coră­
biile ior uşoare şi iuţi corăbiile cu măr­
furi ale Europenilor, le opriau, jefuiau, 
iar pe cei de pe corăbii îi vindeau ca sclavi 
pe pieţele Africei-de-Nord. încă înainte de 
1830, Franţa a pornit cu o flotă puternică 
contra Beiului din Algir, a debarcat sol­
daţi şi a cuprins Algeria. Au trecut însă 
zeci de ani, pănă când armata franceză a 
putut supune seminţiile din lăuntrul ţării.

In 1882 pune Anglia mâna pe Egipt. 
Italia, care dela 1870 încoace îşi văzuse îm­
plinită cea mai ferbinte dorinţă, unirea, 
încă simţi trebuinţa de-a pune mâna pe o

bucată din Africa de meazănoapte, nu nu­
mai pentrucă e aşa de aproape de acest 
continent, ci şi pentru a câştigă pământuri, 
pe cari să poată coloniza o parte din po- 
poraţiunea ei, care fiind mare, o parte e 
silită să emigreze la America. Afară de 
aceea coloniile sunt cel mai bun şi mai 
sigur loc, unde ţara-mamă îşi poate des­
face o parte din mărfurile ei. Italienii şi- 
au pus întâiu ochii pe Tunis, care se află 
între Algeria şi Tripolis. Pecând Tunisul 
eră încă stăpânit de un Beiu, se aşezaseră 
deja preste 100,000 Italieni în ţara acea­
sta, având a pregăti ocuparea italiană. 
Franţa însă a luat Italia pe dinainte, cu­
prinzând şi Tunisul. Ca să mulcomească pe 
Italia supărată, a încheiat o învoeaîă cu 
ea, prin care Franţa recunoştea Italiei 
dreptul de-a ocupă singură Tripolisul, cu 
toateoă e al Turciei.

Se vede, că Italia îşi perduse răbda­
rea, căci folosindu-se de unele neînţelegeri 
comerciale cu Turcia, şi-a mobilizat flota 
şi o parte a armatei şi a trimis-o contra 
Turciei în Tripolis.

Dacă războiul acesta, în care pare că 
n’a murit nici un soldat pană acum, s’ar fi 
mărginit numai la Tripolis, Puterile euro­
pene nu şi-ar fi spart prea mult capul cu 
el, cu toateoă Italia face o mare nedrep­
tate Turciei şi dreptăţii, voind să răpească 
o  parte din împărăţia turcească. Italia şi-a 
trimis însă o parte din flotă şi la coastele 
Turciei de cătră Marea-Adriatică, unde se 
află Albania. Aici s’a apropiat de un ţinut 
turcesc, pe care monarhia noastră nu vrea 
să-l lase odată cu capul în mânile Ita­
liei, căci atunci Austria ar fi închisă de 
cătră mare, fiind silite corăbiile ei să 
treacă pe o mare îngustă, ai cărei ţărmuri 
ar fi şi la dreapta şi la stânga italieneşti. 
Austria, şi cu ea alte Puteri, se mai tem, 
nu cumva să le vină pofta statelor balca­
nice să înceapă şi ele războiu în contra 
Turciei atăcate acum de Italia. In cazul a- 
cesta s’ar putea întâmplă o încăerare ge­
nerală, căci Puterile nu vor vrea să lase 
prada numai pentru cei mici.

Temerile acestea de o încăerare ge­
nerală au îndemnat pe Germania să în­
cerce o împăciuire între Turcia şi Italia, 
gazetele englezeşti scriu cu vorbe foarte 
aspre contra pasului neaşteptat al Italiei.

Ce priveşte monarhia noastră, dela bi­
roul de corespondenţă din Budapesta s’a 
trimis mai zilele trecute o telegramă în 
toate ţările Europei, spunând următoarele:

„Trebue să constatăm că monarhia 
noastră se află într’o stare foarte gingaşe, 
deoarece pe deoparte Italia ne este aliată, 
iar pe de altă parte suntem în 'stare de 
prietinie cu Turcia.

Sperăm că opinia publică (poporaţiu-

nea) italiană va putea preţui adevărul că 
presa austro-ungară a criticat cam aspru 
purtarea Italiei.

T reb u e  să  c o n s ta tă m  în să , că I ta lia  a 
tr e c u t cu v e d e re a  s ă  ne in fo rm e ze  m ai în ­
tâ iu  ş i  p e  n o i d e s p r e  ceeace vrea  să  facă.

Faptul acesta ne-a mirat cu atât mai 
mult, cu cât poate fi considerată atacarea 
Italiei în Turcia ca o intrare mişelească.

Italia, trebue să ştie că dacă nu se va 
înărgini numai la lupta contra Tripolisului, 
ci va ataca şi Turcia europeană, atunci 
Italia va da naştere la neînţelegeri în Bal­
cani.

Deşi se dezminte ştirea că Italia a 
debarcat (a dus) trupe în Albania, noi ţi­
nând seamă de promisiunea Italiei, că nu 
va schimba întru nimic statu-quo (starea 
de acum) în Balcani, îi putem pretinde cu 
drept cuvânt să înceteze cu purtarea ei 
ameninţătoare, oprind circulaţia (umblarea) 
vaselor de războiu atât în marea Adria- 
tică, cât şi în marea Ionică. Aceasta mai 
ales că Turcia a dat dovadă de o purtare 
cum se cade şi n’a provocat întru nimic pe 
Italia pentru a-i da motiv să facă aşa cum 
a făcut.

Suntem convinşi că Itaiia voeşte sus­
ţinerea statului quo şi se va feri a între­
prinde ceva, ce ar putea provoca vre-o ne­
înţelegere în Balcani.

In  caz co n tra r  vom  f i  n e v o iţ i  să  luăm  
altăi a titu d in e  fa ţa  d e  I ta lia . (A d e c ă  A u- 
s tro -U n g a r ia  ar să r i con tra  I ta lie i) .

Noi am spus în repeţite rânduri, că 
azi singura noastră dorinţă este, ca în Bal­
cani să rămână lucrurile aşa cum sunt, iar
Turcia să nu fie atacată fără motiv.“

*
Să nădăjduim, că şi dacă nu se va 

stânge cu totul focul, el va fi oprit numai 
Ia coastele Tripolisului şi nu va trece şi 
în alte ţări. Căci un războiu e şi pentru 
învingător şi pentru învins o pagubă uriaşe 
de averi şi de vieţi omeneşti.

Din dietă.^  Prim-ministrul Hedervâry 
e vestit pentru sângele lui rece. Nimic 
nu-1 scoate din sărite. Celorce-1 întrebau, 
ce are de gând să facă cu obstrucţia (aşa 
se numeşte purtarea unor deputaţi de-a tot 
trăgăna şedinţele dietei), care nu se mai 
isprăveşte, le răspundea foarte liniştit: se 
vor sătura singuri de obstrucţie. Acum se 
vede, că începe să-şi peardă liniştea. In- 
tr’una din şedinţe a spus, că opoziţia face 
interpelări (întrebări) numai de dragul ob­
strucţiei. In şedinţa următoare un depu­
tat a protestat contra vorbelor lui Heder­
vâry şi i-a făgăduit, că opoziţia va con­
tinuă cu obstrucţia pănă se vor face ale­
geri nouă. Khuen-Hedervăry a răspuns din 
nou, că datoria guvernului e să facă legi,



nu să răspundă la interpelări nesăbuite. 
Opoziţia a şi urlat de mânie, guvernamen- 
talii (între ei şi deputaţii saşi şi cei câţiva 
renegaţi români) au urlat de bucurie.

Asta e dieta U ngariei!
De altminteri în gazetele jidano-nem- 

ţeşti din Viena, în cari îşi rostesc miniştrii 
din Pesta părerile, se spune, că de nu va 
încetă obstrucţia în 10—15 zile, se vor luă 
măsuri mai aspre contra obstrucţioniştilor.

Alegerea dela V inţ. După P a l F ar­
kas, Jidanul Saşilor şi al renegaţilor din 
cercul Orăştiei, i-a venit rândul celuilalt 
jidan: M a ler, care la Vinţ a reuşit în urma 
celor mai blăstămate fărădelegi contra iu­
bitului nostru Dr. Iuliu Maniu din Blaj. 
Protestul contra acestei alegeri a ajuns la 
Curtea de cassaţie, care a liotărît pertrac­
tarea pentru ziua de 1/14 Noemvrie anul 
acesta. E acum rândul Românilor ca să se 
dovedească toate mişeliile săvârşite cu pri­
lejui acelei alegeri, pentruca astfel să-şi 
arete din nou vrednicia şi ce-a fost gunoiu 
naţional să-şi primească răsplata. Destul 
ne batjocoresc chiar lichelele, cari trăiesc 
din sudoarea noastră, că suntem numai ni­
şte vite vrednice de jug.

Românii din Săcuime se mişcă !
Vrednicul părinte lo a n  G an ea  din Galom- 
falăul mare (comitatul Odorheiu) arată în 
„Tel. R.“ două fapte frumoase săvârşite 
în acest sat pentru înaintarea economică şi 
cu ltu ra  n a ţio n a lă . In Galomfalău mai sunt 
72 de familii româneşti. Bieţii oameni şi- 
au uitat limba, dar nu şi legea şi nici con­
ştiinţa românească. Stăruind părintele Ga­
nea şi ajutat fiind şi de dl O ctavian  T o ­
b ias, directorul agenturii „Albinei“ din 
Ibaşfalău, care îşi pricepe pe deplin che­
marea de fruntaş într’ale economiei şi fi­
nanţelor, au înfiinţat în satul acesta o în­
soţire de credit, care lucrează acum cu un 
capital de 100,000 coroane. S ta tu te le  în so ­
ţ ir ii  su n t a s tfe l  fă c u te , în câ t ju m ă ta te  din  
v e n it să  se  d e a  b iser ic ii, p en tru ca  aceasta  
să  în f i in ţe z e  d in  nou şcoa la  c o n fes io n a lă  
rom ânca.scă, unde copiii să înveţe iară 
limba strămoşilor lor.

Tot cu osândia părintelui G an ea  şi cu 
multă stăruinţă şi ajutor din partea dlui 
advocat D r. A lex a n d ru  M orariu  din Ibaş- 
falău, însoţirea a cumpărat o moşie de 
600 jugiăre, din cari 368 jugăre s’a hotărît 
pentru păşune. Românii, la cari Săcuii se 
uitau pănă acum preste umăr, au ajuns în 
fruntea mesii în comună.

Iată, cum se poate lucra pentru ridi­
carea economică şi pentru cultura naţio­
nală românească, chiar şi când sunt puţini. 
Conducători harnici şi oameni ascultători 
de sfat bun ne trebuie, şi totul se poate 
face.

încă un răspuns la circulara lui 
Khuen. Pentru maghiarizarea Venzilorsau 
Slovenilor, un popor slav, care locuieşte în 
partea de meazăzi-apus a Ungariei lângă 
Croaţia, încă este un fel de Kulturegylet. 
Şi societatea aceasta a întrebat-o prim- 
rninistrul, cum crede, că trebuie schimbată 
legea electorală. Ea a răspuns, că să se 
dea votul universal, egal şi secret, dar nu­
m ai cc lo rce  ş tiu  c e ti  ş i  scrie  u n g u r e ş te !

Ce prostie! Par’că cunoaşterea înju­
răturilor ungureşti mă ajută pe mine Ro­
mânul să-mi vărs sângele pentru ţară sau 
să trag brazda cu plugul, ca să pot plăti 
dările.

P»g- r ____________________________ FOAIA POPORULUI

M inistrul de şcoale Zichy, ca să-şi 
arete tot mai mult ura contra culturii noa­
stre, a spus că va înfiinţa şcoale primare 
pentru cei preste 300 de mii de copii, cari 
nu cercetează şcoala, căci n’au unde, şi că 
se va îngriji, ca şcolarii naţionalităţilor să 
fie şi mai mult prostiţi, căci va da poruncă 
să se răpească şi mai multe oare pentru 
limba maghiară. Că o limbă străină în 
şcoala poporală e un lucru nu numai de 
prisos, dar chiar stricăcios, o dovedesc cele 
păţite de bieţii Şvabi, cari maghiarizându-şi 
şcoalele au ajuns, ca băieţii lor să nu ştie 
nici ungureşte, nici nemţeşte. Acum s’au 
trezit şi ei, dar yojr javeâ Piuit de lucru pănă 
să-şi câştige dreptul sfânt al limbii ma­
terne în şcoalele lor.

Legea de presă (legea pentru gazete) 
din Ungaria e cunoscută în lumea civilizată 
pentru asprimea ei muscălească — când e 
vorba de gazetele româneşti mai ales. Cea 
mai grea cerere a ei e cau ţiu n ea , pe care 
trebuie să o depună foile politice. O foaie, 
care apare săptămânal, de pildă cum e 
foaia noastră, trebuie să depună la tribunal
10,000 de coroane. In orice proces de 
presă, tribunalul reţine din cauţiune numai 
decât amenzile (pedepsele în bani) de sute 
şi miji de coroane şi dacă tipografia nu 
pune numai decât la loc suma luată, foaia 
trebuie să înceteze.

Foile jidano-maghiare şi jidano-ger­
mane se bucură la noi şi de dreptul de-a 
putea fi vândute prin gări şi pe strade. O 
gazetă de-acestea a publicat un articol, în 
care batjocoriâ pe împăratul. Primarul din 
Budapesta a oprit să se mai vândă gazeta 
pe stradă, de asemenea au oprit-o şi mai 
mulţi vicecomiţi. In legătură cu întâmpla­
rea aceasta, comitatul Pestei a trimis o 
adresă cătră celelalte comitate, cerând să 
se schimbe legea. Adresa aceasta a fost 
primită şi de Comitetul permanent al comi­
tatului Sibiiu, care va prezenta-o adunării 
generale a comitatului, dar cu adausul pro­
pus de părintele asesor N ico la e  Ivan , ca 
p ro c e se le  d e  p re să  să  se  ju d e c e  în a in tea  
c u r ţilo r  cu fu ra ţi clin locu l, u n de apare  
fo a ia  (pentru „Foaia Pop.“ în Sibiiu), iar 
cau ţiu n ea  să  s e  ş te a rg ă .

Suntem foarte mulţumitori părintelui 
asesor, că s’a gândit la năcazurile presei 
noastre.

In B ihor to t ticăloşie! Preoţi din 
vicariatul slugei lui Tisza, cari se simţesc 
încă tot sclavi datori să se târască la pi­
cioarele străinului, i-au dat aceluia o adresă 
de aderenţă, pe care se grăbesc să o pu­
blice gazetele jidane din Budapesta, cea 
mai bună dovadă, că avem de-a face cu o 
faptă ruşinoasă pentru noi, căci se bucură 
de ea dujmanul. In adresă e lăudat Man- 
gra, pentruca zeci de ani a minţit pe po­
porul românesc lăudându-se că e membru 
al partidului naţional. Acum, aproape de 
sfârşitul vieţii, a ajuns în halul descris de 
peana măeastră a dlui N. Iorga, iar preoţi 
români, Jîn loc sjă se 'roage (pentru 'mântuirea 
sufletului lui, îl laudă . . .

Ispita necuratului. Seminariile noa­
stre pentru învăţători sunt puse la grea în­
cercare, căci diecezele române nu pot încă 
plăti profesorilor leafa, care se cere după 
lege. Necuratul — în cazul acesta Zichy 
— vrea să dea pentru ele 50 mii de co­
roane, d a r . . .  cu condiţia, ca unele materii 
de învăţământ să se propună în limba na­
ţionalităţii maghiare. Deoarece cultura noa-
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stră naţională n’are nimic de-a face cu na­
ţionalitatea maghiară, afară de aceea statul 
e dator după lege să sprijinească şi cul­
tura naţională română, sperăm, că arhiereii 
noştri vor respinge după cuviinţă condiţia 
nelegală şi necuviincioasă a ministrului 
Zichy.

O foaie din Pesta spune, că autorită­
ţile bisericii greco-orientale s’ar ocupă cu 
ideia de-a strânge toate seminariile teolo­
gice la Sibiiu, toate seminariile învăţăto- 
reşti la Arad, rămânând, ca la Caransebeş 
să se deschidă un seminar (preparandie) 
de fete.

Adunarea dela Timişoara.
"h' Dumineca trecută s’a ţinut la Timi­
şoara o măreaţă adunare poporală, la care 
au luat parte preste 3000 de Români, atât 
din Timişoara cât şi din toate părţile co­
mitatului, ba au fost mulţi ţărani chiar şi 
de pe teritorul comitatului Timiş şi de 
comitate învecinate.

Adunarea a fost prezidată de vredni­
cul nostru fruntaş şi luptător naţional, dl 
E m an u il U  ngu rean u , advocat în Timişoara. 
Frumseţa adunării a fost ridicată şi prin 
prezenţa unui număr mare de dame ro­
mâne, din Timişoara şi alte ţinuturi bă­
năţene.

Printre mulţimea de fruntaşi de-ai no­
ştri erau: domnii deputaţi Dr. Teodor Mi- 
hali, protopopul Vasile Damian şi Dr. Ste­
fan C. Pop, apoi domnii Dr. Iuliu Maniu, 
Dr. I. Suciu, Vasile Goldiş, Dr. V. Bonte- 
scu, Dr. Gh. Dobrin, Dr. V. Branisce, P. 
Ionaş, Dr. V. Oprean, Dr. A. Cosma, Dr. 
P. Cioban, Dr. P. Barbu, Dr. A. Grozda, 
Dr. V. Meziu, Dr. Mihai Brediceanu (Şasea 
montană), Dr. Caius Brediceanu, Dr. St. 
Morariu, A. Drăgan, Dr. A. Lazar, Dr. R. 
Chiciu, Dr. R. Veliciu, Dr. C. lancu, Dr. 
Crişan, Cornel Grozda, Dr. A. Ciupe, Dr. 
Liviu Ghileşan, loan Pepa, Gherasim Sârb, 
Dr. G. Adam, Dr. N. Baltă, Dr. Blidar, 
Dr. V. Sbircea, Dr. A. Bogdan, M. Magdu 
şi alţii.

Erau ciasurile 3 după ameazi, când, 
după sosirea oaspeţilor dela Arad, dl Un- 
gureanu a deschis adunarea prin o fru­
moasă vorbire, în care arată, că scopul adu­
nării este : ca poporul să-şi spună părerea 
asupra legilor militare (mulţimea striga 
mereu: nu ne trebue legile acestea!) cum 
şi asupra votului universal, egal şi secret 
cu votare în comune (strigăteîndelungate: 
Să trăiască, trăiască!).

După vorbirea preşedintelui adunării, 
dl Dr. Aurel Cosma dă cetire telegra­
melor de salutare, între cari dela venerabi­
lul prezident ial partidului, 'Badea pheorghe 
Pop de Băseşti, care e împiedecat a veni 
la adunare, apoi dela dl Dr. Vasile Lucaciu, 
dela alegătorii din cercul Ileanda mare etc.

Cetite fiind aceste telegrame, dl pre­
zident Ungureanu dă cuvântul dlui Dr. 
Teodor M ihali, care — mereu aplaudat 
de mulţime — vorbeşte despre nenorocita 
politiciă a guvernelor, despre maghiarizarea 
pe toate căile, chiar şi cu ajutorul armatei, 
dacă s’ar putea. Dl Mihali istoriseşte apoi 
mersul luptelor noastre, mai cu seamă dela 
anul 1905 încoace, când Românii au intrat 
în dietă. Arată apoi toate nelegiuirile, cari 
s’au făcut contra Românilor la alegeri şi 
alte multe nedreptăţi.

Cât despre obstrucţia din parlament, 
— adecă luptele şi certele deputaţilor un-
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£uri în dietă, — dl Mihali spune, că ace­
ste lupte nu sunt altceva decât mijloace cu 
cari partidele ungureşti din opoziţie (par­
tidele contrare guvernului) iar ivoi să ajungă 
ele la putere.

La urmă vorbitorul aminteşte deŞpre 
datorinţa noastră, a tuturor Românilor, de 
a ne strânge cu toţii în jurul partidului, 
ca să fim unul ca unul, stând ca un zid în 
lupta pentru drepturile poporului, căci fără 
luptă nu se poate dobândi nimic. (Mulţi­
mea aplaudează îndelungat).

Se dă apoi cuvântul dlui Dr. V. Bon- 
tescu. Domniasa spune, că, ca oameni cu­
minţi, ne supunem legilor. Dar aceasta 
nu ne împiedeq^ a lucra cu toate mijloacele 
legale, ca să se schimbe acele legi, pe cari 
nu le ţinem de bune şi drepte. (Aici vor­
bitorul e întrerupt de comisarul de po­
liţie). Dacă ajungem la convingerea, că 
anumite legi nu sunt bune, nu sunt drepte 
şi nu sunt prielnice desvoltării noastre, a- 
tunci avem piu pumái dreptul, t i  'şi datorinţa 
cetăţenească a lupta —pe baze legale —pen­
tru schimbarea lor. (Mulţimea strigă: Să 
trăiască! Aşa e!)

Urmează dl Vasile Damian, deputa­
tul naţional al cercului Baia de Criş, care 
stărueşte îndeosebi asupra datorinţelor noa­
stre pe terenul cultural şi economic, lu­
crând din răsputeri pentru întărirea popo­
rului în bunăstare şi ridicarea lui în cul­
tură. Pentru a ajunge aceasta e de lipsă, 
însă-, o unire a tuturor Românilor de bine, 
aţâţ conducători cât şi ţărani (Aplauze).

După dl Damian ia cuvântul dl Dr. 
V. Branisce, directorul „Drapelului“  din 
Lugoj. Vorbitorul a zis pe scurt, c ă : în 
Ungaria se lăţeşte tot mai mult curentul 
democratic (creşte numărul celor ce cer li­
bertate şi drepturi). Dar acest curent de­
mocratic nu se poate înstăpâni, pănă ce nu 
sunt egale în drepturi toate popoarele Un­
gariei. O Ungarie democrată fără egală în­
dreptăţire a tuturor popoarelor ei, nici 
măcar închipui nu se poate. Dar aceasta 
democratizare (libertate) a ţării va veni cu 
atât mai curând, cu cât poporul va dovedi 
qă este vrednic de drepturi.

Vorbitorul următor a fost dl Vasile 
Goîdiş, care, — aplaudat de publicul as­
cultător, — descrie nedreptatea stării po­
litice, în care ne aflăm. Arată cum toate 
pornirile guvernului pentru unii sunt mumă1, 
iar pentru alţii ciumă. Intre astfel de îm­
prejurări, vorbitorul zice: Putem noi da 
mână de ajutor unei politici, care voeşte 
să ne desfiinţeze ? Este măcar unul singur 
între noi, care nu voeşte să mai fie Român 
în patria sa, ci Maghiar? (Mulţimea strigă : 
Nu este! nu este!) Dar dacă ar fi vr’unul, 
acela iese îndată de aici, din mijlocul no­
stru, căci între noi nu are Ioc. — După! 
jiceea, dl Goldiş aminteşte de datorinţa 
fiecărui Român de omenie, de a ţinea ne­
clintit la partidul naţional român, înehe- 
gându-ne rândurile de luptă, uniţi în gân­
duri şi simţiri. Iar atunci e sigură biruinţa 
cauzei noastre, care e cea mai dreaptă 
cauză din lume. (Mulţimea aplaudează cu 
tărie).

Sfârşind dl Goldiş, preşedintele adu­
nării învită pe dl Dr. Aurel Cosma să ce­
tească hotărîrea, ce se propune, ca să o vo­
teze adunarea. (Cuprinsul acestei hotărîri 
este tot acela, care s’a primit şi la cele­
lalte adunări ţinute în Lugoj, Orăştie etc. 
In aceasta hotărîre se condamnă purtarea 
guvernanţilor [noştri şi {se jcer drepturi egale 
pe seama tuturor popoarelor din Ungaria).

După adunare, publicul a început a se 
depărta în deplină linişte, deşi a trecut 
multă vreme, pănă când se golise stradele 
iarăş ca mai nainte.

*
In legătură cu cele despre adunarea 

dela Timişoara, organul partidului naţio­
nal „ R o m â n u l“  scrie:

Comitetul central al partidului naţio­
nal român s’a întrunit după adunarea foarte 
reuşită din Timişoara la o şedinţă plenară, 
la care au luat parte, afară de membrii co­
mitetului, mai mulţi fruntaşi ai partidului 
naţional din părţile bănăţene.

In această şedinţă, prezidată de dl 
Dr. Teodor Mihali, s’a vorbit asupra aface­
rilor curente ale partidului şi s’au luat ho­
tărâri asupra propunerilor întrate la co­
mitet, între altele şi asupra propunerii re­
feritoare la aflarea m'odalităjţilor pentru 
răspândirea foilor poporale cu deosebire 
în părţile, unde pănă acum nu a prea stră­
bătut scrisul românesc.

Comitetul a luat cu plăcere la cuno­
ştinţă raportul biroului central despre 
munca sa şi în deosebi despre adunările 
poporale ţinute pănă acum şi despre cele 
luate în plan pentru viitor şi a invitat bi­
roul central şi direcţiunea ziarelor partidu­
lui să continue cu acelaş zel a îndeplini 
hotărîrile comitetului.

^Armata română.
In urma declarării războiului italo- 

turc, ţările balcanice Bulgaria, Sârbia, Mun- 
tenegru şi Grecia au început şi ele să se 
mişte, pentruca să fie pregătite pentru a 
lua o bucată din prada, care socotesc ele, 
că e Turcia. Se’nţelege, că România nu 
poate sta cu braţele încrucişate, când vede 
că mai ales Bulgaria vrea să pună mâna nu 
numai pe o bucată de ţară turcească, unde 
sunt şi Români de-ai noştri, dar, în fu­
dulia ei ţigănească râvneşte chiar şi la pă­
mântul românesc al Dobrogei. De aceea 
e de interes convorbirea, ce a avut-o un 
ofiţer de frunte român eu un redactor dela 
fruntaşa gazetă „Viitorul“  din Bucureşti 
în privinţa stării armatei a României, Bul­
gariei şi Sârbiei. Iată ce spune Românul:

Noi nu putem aştepta decât cu li­
nişte şi fără să ne mirăm desfăşurarea lu­
crurilor. Armata noastră este foarte bine 
pregătită, gata de a se măsura cu o ar­
mată mult mai puternică şi mai bine orga­
nizată decât armata vecinilor noştri bulgari. 
Dacă s’ar fi întâmplat astfel de tulburări 
acum trei sau patru ani, poate că ar fi fost 
mai îngrijitor.

Cât este de bine pregătită armata noa­
stră se va putea vedea cu ocazia marelor 
manevre ce se vor desfăşura în Moldova. 
Pregătirea de acum a armatei noastre va 
fi o adevărată înălţare pentru Europa în­
treagă.

In privinţa celor ce avem iarăşi sun­
tem cu mult superiori vecinilor noştri dela 
Dunăre. Noi în timp de pace avem un nu­
măr de 96,000 de oameni, iar în caz de mo­
bilizare putem scoate pănă Ia 320,000 oa­
meni, din care cel puţin 150,000 armată de 
prima linie.

Arme avem îndestulător pentru o ar­
mată de 300,000 de oameni iar muniţiuni 
de războiu îndestulătoare pentru acest nu­
măr şi pentru o luptă de cel puţin şease 
luni de zile.

Vecinii noştri bulgari însă, cu toate 
sforţările ce ar face, nu pot mobiliza mai
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mult de 160,000 oameni, din care cel mult
85.000 armată de prima linie.

In privinţa asta Sârbia, stă şi mai slab. 
Sârbia nu poate mobiliza decât cel mult
80.000 de oameni din care cel mult 30,000 
armată de prima linie.

Afară de aceasta Sârbia stă foarte slab 
în ceeace priveşte armamentul şi echipa­
mentul (armele şi îmbrăcămintea).

Lupta în comitate.
Congregaţiunea com itatului Făgăraş.

La 18 Septemvrie s’a ţinut adunarea de 
toamnă a reprezentanţilor comitatului Fă­
găraş. Obiectul de căpetenie a fost cuno­
scuta adresă a oraşului Vârşeţ contra ob­
strucţiei şi pentru votul universal.

In presără adunării, membri clubului 
român s’au adunat, durere, că în număr 
mic, la o consfătuire, al cărei rezultat a 
fost, că s’a însărcinat deputatul român al 
cercului Făgăraş să vorbească în adunare, 
când va fi vorba de adresa oraşului Vârşeţ. 
Dl deputat n’a luat însă parte la adunare, 
aşa că a luat cuvântul dl D r. Ş en ch ea .

In şedinţa congregaţiunii, dl Dr. Şen­
chea a cerut ca adresa oraşului Vârşeţ să 
fie sprijinită. A vorbit frumos şi temeinic 
deŞpre trebuinţa votului universal, egal şi 
secret în ţara noastră, pentruca să se facă 
odată, dreptate tuturor popoarălor din Un­
garia, care a ajuns să rămână chiar şi în 
urma Turciei. Arată, că e o crimă faţă de 
ţară, când guvernanţii aşteaptă, ca drep­
turile egale să se câştige tot prin revolu- 
ţiuni, cum a fost a lui Gheorghe Doja la 
anul 1514, a lui Floria, Cloşca şi Crişan la 
1784 şi a Românilor dela anul 1848. Sin­
gurul partid din ţara noastră, care a cerut 
încă dela anul 1848 încoace dreptul de vot 
universal şi egal, a fost şi este p a r tid u l  
n a ţio n a l rom ân .

> Arată ,apoi cu cifre, luând de pildă 
comitatul Făgăraşului, nedreptatea legii 
electorale. In comitatul acesta alegătorii 
bătrâni mor, fără ca în locul lor să poată 
ajunge alţii dintre cei tineri, pentrucă cen- 
zul (darea) ce se cere în Transilvania, ca 
să poată fi cineva alegător, e aşa de mare, 
încât Românii noştri nu se pot bucura de 
dreptul de alegător. Astfel am ajuns, ca 
în comunele, unde mai înainte aveam
2—300 de alegători, acum avern 20—30, iar 
preste câţiva ani vor fi 5—6, între cari de 
sigur vre-o 2—3 Jidani. De aceea propune, 
ca să  se  sp r ijin e a sc ă  p ro p u n e re a  o ra şu lu i 
V â rşe ţ ş i c o m ita tu l F ă g ă ra şu lu i în că  să  
în a in te ze  o p ro p u n e re  că tră  g u vern  ş i  
d ie ta  ţă r ii , p r in  care să  ceară  v o tu l un i­
versa l, e g a l, s e c r e t  ş i  d u p ă  com u n e.

Majoritatea membrilor, Jidani, Ma­
ghiari, Saşi şi notari români au respins! 
propunerea dlui Dr. Şenchea şi au hotărît, 
ca adresa Vârşeţului să se ia numai la cu­
noştinţă.

Peirea ta din tine, Israile! Asta s’a 
văzut şi cu prilejul acesta. Mulţi din duj- 
manii poporului nostru au fost aleşi membri 
tot de Români. Iar notarii români, aleşi 
membri în congregaţiune, sunt o nenorocire 
pentru popor. Cu toatecă la alegerile pen­
tru dietă au fost câţiva notari vrednici, cari 
s’au nenorocit jertfindu-se pentru popor, 
noi nu putem aşteptă dela slujbaşi, ca şi 
în congregaţiune să lupte pentru fericirea 
poporului, căci trebuie să joace după cum 
le flueră mai marii lor. De aceea membri 
în congregaţiune trebuie aleşi numai Ro­
mâni neatârnaţi, cărora să nu le pese de 
ameninţările celorce ne vreau răul.
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Oraşul Vârşeţ a înaintat şi o a d resă  
con tra  o b s tru c ţie i din dietă. Dl D r. Ş en -  
chea  propune, ca noi să nu ne amestecăm 
aici. Toate partidele din dietă, afară de 
cel al naţionalităţilor, sunt împotriva drep­
tăţii, mai ales partidele opoziţionale, cari 
vreau să aducă din nou la putere coaliţia ru­
şinoasă Andrăssy—Kossuth—Apponyi, cea 
mai mare dujmană a dreptăţii.

Membri partidului naţional român au 
aprobat propunerea dlui Şenchea, ma­
joritatea însă a primit adresa contra ob­
strucţiei.

Interesantă a mai fost şi chestiunea 
a ju to a re lo r  v o ta te  d e  co m u n e le  p o li t ic e  p e n ­
tru  şc o a le le  ş i  b ise r ic ile  ro m â n eşti. Părin­
tele protopop N icu la e  B o rze a  a propus să 
fie primite toate. Congregaţiunea a votat 
însă numai unele, iar altele s’au respins, 
pentrucă ar fi prea mari aruncurile. Acea­
sta e o nouă nedreptate, pentrucă o co­
mună, care ştie ce preţudşte şcoa la  n a ţio ­
nală , nu se sparie nici odată de cheltuelile 
împreunate cu susţinerea ei.

Ce scriu alte gazete?
„R om ânul“ (Arad). Din toate nume­

roasele documente date la lumină mai 
ales de vre-o jumătate de veac încoace, se 
constată, că Românii aveau drepturi şi aşe­
zăminte cari s’au perdut mai târziu, sub 
apăsarea sporită a cuceritorilor. Starea ju­
ridică, socială şi economică a Românilor 
merge tot scăzând, cu cât veacurile înain­
tează : cu cât Ungurii îşi înfig mai adânc 
stăpânirea lor în corpul poporului român.

Acest popor avea la început un foarte 
bogat drept de proprietate, atât mare, acel 
al nobililor, cât şi mic, acel al vechilor ioba- 
gioni, vorbă ce însemna pe atunci aceea ce 
erau moşnenii în Muntenia şi răzeşii în Mol­
dova (ţărani liberi). Acest drept de proprie­
tate era legat de starea socială a Românilor, 
înzestraţi cu o clasă numeroasă de nobili, 
atât de baştină, cât şi de iacei creaţi de regii 
linguri, în urma isprăvilor lor vitejeşti pe 
câmpiile de luptă. Românii erau apoi spri­
jiniţi în stratul lor inferior de o puternică 
stare de mici proprietari liberi, a cărora în­
datorire era slujba militară trebuitoare 'pen­
tru apărarea ţărilor carpatine de desele nă­
văliri, ce urmară întemeierii regatului un­
gar : mai întâiu ale Cumanilor, apoi ale 
Tătarilor şi în sfârşit acele mult mai pri­
mejdioase ale Turcilor. Tot pe atunci Ro­
mânii se bucurau şi de regule juridice ale 
lor proprii (jus valachicum) atât ca fond 
cât şi ca procedură, care hotăra şi raportu­
rile lor cu ocârmuirea maghiară.

Ei luau parte apoi la dietele, atât la 
cele mici din comitate în cari se judecau 
procesele, mai ales acele de proprietate, cât 
şi la congregaţiile generale ale Transilva­
niei şi ale Banatului, cari se ocupau cu re­
formele privitoare la starea în deobşte a 
poporaţiilor. Atât în adunările cele mici, 
cât şi în cele mari luau parte nu numai no­
bilii români, ci şi poporul de jos.

Aceste drepturi şi aşezăminte se stâng 
cu încetul sub apăsarea maghiară. Mai în­
tâiu se îngustează şi se pierde nobilimea 
cea românească, parte din ea părăsind 
Transilvania şi Maramureşul, spre a căuta 
în înfiinţarea statelor Muntenia şi Mol­
dova, adăpostul mai ales al credinţei stră­
moşeşti ; iar rămăşiţa ei trecând pe rând 
la religia catolică, la încuscriri cu poporul 
domnitor şi pierzându-şi limba şi naţiona­
litatea, spori rândurile nobilimei ungureşti.

Prin aceasta totodată şi partea cea 
mai de seamă a proprietăţei româneşti 
merse să întărească poporul domnitor.

A. D . X e n o p o l,
profesor îa universitatea din Iaşi.

„T ribuna“ (Arad). Trădătorul Man- 
gra, pecetluit odată ca atare de întreagă 
obştea românească, vrea să-şi acopere ru­
şinea, vrea să-şi petecească cinstea naţio­
nală zdrenţuită, cu o biată hârţoagă, fie 
ea cât de murdară. O ştim aceasta şi toc­
mai de aceea nu ne lăsăm impresionaţi. 
Dar mai ştim încă ceva, ceeace ne doare 
însă, ştim că numai din Bihor, acest întu­
necat colţ al românismului, a putut să por­
nească Mangra cu politica şi cu aderenţele 
lui cu tot. Numai de aici, unde ţăranii no­
ştri sunt încovoiaţi de mizerie, unde inte­
lectualii români sunt aproape ungurizaţi, 
unde razele culturii noastre naţionale nu 
pot să pătrundă de întunecimea culturii 
evreo-ungureşti, numai de aici a putut să 
răsară un Dragoş şi un Mangra. Numai 
aici se poate susţine întru câtva un curent 
potrivnic politicei generale româneşti, pen­
trucă numai aici nena copleşit aproape cu 
desăvârşire puterea dujmanilor noştri, aici 
unde avem şcoale mizerjabile, unde preoţii 
noştri lipsiţi de cel mai mic simţ naţionjal 
au fost totdeauna slujbaşii tuturor guver­
nelor, urând acea limbă frumoasă în care 
trebuie să vorbească Dumnezeului nostru 
şi învăţându-o pe aceea prin care se pu­
teau înţelege mai bine cu cutare subprefect 
colţuros, reprezentant al ideii de stat ma­
ghiar.

Ştiri politice din străinătate
Războiul italo-turc. Multe ştiri, cari 

ne sosesc despre celece se întâmplă în Tur­
cia, Italia şi Africa se bat în capete. Atâta 
pare sigur, că Italia n’a bombardat portul 
Preveza dela coasta Mării-Adriatice şi dacă 
corăbiile de războiu italiene au tras fo­
curi, acestea au fost mai mult o demon­
strare, căci n’au fost îndreptate contra ora­
şului. Guvernul italian a declarat, că el 
nu voeşte să atace Turcia nici în Europa, 
nici în Azia, ca să nu fie bănuit, că ar vrea 
să schimbe ceva în Peninzula Balcanică.

B om bardarea oraşului Tripolis
(tot aşa se numeşte şi ţara) a început 
Mercuri în săptămâna trecută şi a conti­
nuat şi Joi. Gloanţele tunurilor depevapoa- 
răle italiene au dărîmat în parte forturile 
turceşti. Turcii au răspuns tot cu tunu­
rile, fără să poată strică ceva corăbiilor. 
Casele din oraş au fost cruţate. Locuitorii 
s’au refugiat cu avutul lor în lăuntrul ţării. 
Italienii au încercat încă în ziua cea din- 
tâiu, să debarce trupe, dar n’au izbutit, 
parte din cauza gloanţelor îndreptate de 
Turci contra lor, parte din cauza unei fur­
tuni izbugnite în portul Tripolisului, care 
şi aşa e plin de stânci, ceeace face foarte 
anevoioasă apropierea de oraş şi numai cu 
luntri.

Intr’aceea ministerul turcesc a demi­
sionat şi în locul lui se încearcă formarea 
unui ministeriu nou, ceeace merge greu, 
căci fruntaşilor turci pare că li-e teamă să 
primească răspunderea.

Flota turcească s’a adăpostit în strâm­
toarea Dardanelelor, pentrucă n’ar fi în 
stare să ţină piept celei italiene, cu mult 
mai mari şi mai puternice. De altminteri 
se spune, că comandanţii de vapoară au 
ordin să nu strice corăbiile de războiu tur­
ceşti pentrucă aceasta ar avea drept ur­

mare uciderea tuturor Italienilor, cari tră­
iesc în Turcia în număr de multe zeci de 
mii. Guvernul turcesc a dat de altminteri 
porunca de-a da afară pe toţi slujbaşii şi 
muncitorii italieni dela căile ferate turceşti 
din Europa şi Azia, precum şi din fabrici.

In schimb, guvernul italian a dat ordin 
comandanţilor porturilor italiene, ca 1, va­
poarelor turceşti, care se găsiau în portu­
rile italiene în momentul declaraţiunii de 
războiu sau care au sosit după începerea 
războiului, neştiind, că acesta se declarase, 
Să li se dea voie, ca să se întoarcă în pa­
tria lor sau unde au avut să meargă. 2, Ce­
lelalte vase turceşti să fie capturate (adecă 
oprite pentru Italieni). 3, Vapoarele tur­
ceşti, cari au căutat adăpost în porturile 
iţaliene din cauza vre-unei furtuni sjau 
fiindcă li s’au stricat ceva la maşini, să fie 
lăsate libere.

Altminteri, Italienii prind toate coră­
biile turceşti, pe cari pot pune mâna, şi tot 
aşa fac Turcii cu cele italiene.

Guvernul turcesc a adresat Marilor- 
Puteri o icirculară, în care arată Nedreptatea 
săvârşită de Italia faţă de pământul tur­
cesc. Puterile ar fi răspuns, că deocamdată 
nu pot face nimic, fiindcă pasul neaşteptat 
al Italiei le-a zăpăcit. Se spune însă, că 
Germania şi Austria lucrează pentru o îm­
păcare. Italia cere Tripolitania, care să 
rămână de altminteri sub suveranitatea Sul­
tanului. In schimb ar da Turciei 80—90 
milioane de coroane.

Ştiri răspândite de Italieni spun, că 
în Albania se pregăteşte o revoluţie mare. 
Albanezii vreau să se folosească de încur­
căturile Turciei, ca să smulgă dela aceasta 
autonomia (neatârnarea) Albaniei. G aze­
tele din Turcia însă spun, că Albanezii au 
răspuns cu scârbă orice propunere, ca să 
se întovărăşască cu dujmanii din afară ai 
împărăţiei turceşti, fie aceia Italieni, fie 
Bulgari, fie Greci.

Un general turc cere Italiei să hotă­
rască un loc, unde să se bată p e  u sca t ar­
mată turcă cu cea italiană. Atunci se va 
vedea, cine e mai tare. E într’adevăr cu­
rios lucru, că cele două armate dujmane nu 
se pot în tâln i: Italia nu cutează, de teama 
Puterilor din Europa, să debarce armată în 
Turcia europeană sau aziatică, Turcia nu 
poate trimite armată în Tripolis, căci co­
răbiile i-le-ar prinde Italienii cu flota lor 
mai puternică. (Vezi şi articolul din frun­
tea foii, cum şi descrierea la chip).

Portugalia. Din nou sosesc ştiri de­
spre o năvălire de trupe portugheze, cari 
vreau să facă din Portugalia iară regat. Se 
spune, că partea de meazănoapte a Portu­
galiei e în plină răscoală, cele patru oraşe 
mai mari sunt în mânile monarhiştilor (ce- 
lorce vreau monarh sau rege, nu republică), 
cari se pregătesc să năvălească înspre par­
tea de mijloc! a ţării, ca să răstoarne guver­
nul republican. Poporul portughez e în 
mare parte sătul de republicani, cari îşi 
bat pretutindeni joc de cele sfinte. De altă 
parte guvernul republican arestează pe toţi 
cei bănuiţi ca monarhişti. Anarhiştii (nişte 
revoluţionari de cei mai nebuni) aruncă căi 
ferate şi poduri în aier cu dinamită, — de­
stul, că acolo domneşte cea mai mare ne- 
rândueală. Foilor portugheze nu le este 
ertat să scrie despre aceasta, slujbaşii dela 
telegraf sunt opriţi să dea drumul la tele­
gramele cu ştiri despre revoluţia din Por­
tugalia, aşa că sigur nu se poate şti deo­
camdată nimic.
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întrebare.
C a  un g la s  d in  a ltă  lu m e,
P a  c a r ’ nu l'a tn  a ş te p ta t, —
M i-a  s o s i t  a zi o scr iso a re  
In ca re  su n t lă u d a t :
C ă  m i-am  fă c u t d a to r ia ,
(P e n tru  care  su n t p lă t i t ) ,
N u  ş tiu  ce lce  a  tr im is -o  
C â n d  a  scris-o  ce-a  g â n d it!

Eu, — m ă ie r te , — ju d e c a ta  
M i-am  fă cu t-o  rău  sau  b in e :
P e n tru  cărţi faci d a to r in ta  
L au dă nu  fi-se  cuvine.
B a m ă văd  s i l i t  a fu m a  
C a  să  vă pu n  în tr e b a r e a :
Z ău  d o a r  Sunt ş i  d e  aceia  
C api n ti-şi îm p lin e sc  c h e m a re a ?

P e tru  O. O rlă ţan u .

Jurământul strâmb...
Iartă-mă, iartă frate, iartă-m ă! Aşa 

se ruga, văitându-să, — dacă se întâlnea 
cu vr’un om — un cerşitor, de care era nu- 
Inai umbra şi după care să târau hainele 
zdrenţuite.

*
Era om mândru şi voinic, gazdă buni­

cică, deştept şi cu rost la casă, căci aşa s’a 
pomenit din moşi-strămoşi, îi plăcea rân- 
duiala şi pace.

Femeia lui ştia cum să grijească casa 
şi masa, de erau ca un păhar, toate erau 
la locul lor, ca puse cu peana.

Trăiau bine şi îndestulit, că aveau din 
belşug pentru două guri, că vezi, unde 
omul e al lui Dumnezeu — Dumnezeu încă 
se apropie de el cu darul lui. Dar când 
omul fuge după înşelăciuni şi apucături, 
atunci şi Dumnezeu îşi întoarce faţa de 
cătră el — şi apoi ji,l lasă Ipănă La o vrem e; 
iar când îşi întoarce mánia, îl trăzneşte 
de-şi plânge păcatele udând pământul.

Pentrucă aşa e bunul Dumnezeu: nu 
bate cu păru, ci încet, încet cu anu. Te 
lasă să te îmbuibi, să te veseleşti, şi să 
îţi baţi joc de alţii, îţi lasă voe liberă, căci 
te  are el scris în cartea lui. — Şi vai de 
cel ce ajunge în cartea fărădelegilor! Soar- 
tea Iui e hotărîtă.

Sofron încă, cât a trăit în căile Dom­
nului îi mergeau toate strună. Să vede 
însă, că păcatu îşi caută vinovatu.

Păcate o fi avut şi el dar lumea nu 
i le-a ştiut. Dumnezeu sfântu îl ştie. De­
stul că într’o zi Florica, nevasta lui, gă­
seşte în grădină pe „Pistriţă“ , juninca ve­
cinului Iordan, şi unde nu începe a ţ-o îm- 
blăti de-i răsunau coastele.

Tocmai atunci şi Năsia, nevasta lui 
Iordan, iac’o, ciop în grădină şi începe a 
striga: „Da, ce-mi baţi juninca, tu, că doar 
nu ţi-o fi mâncat sutele, cari nu Ie ai, nici 
nu ţi-o fi răsturnat jimniţile de grâu, de 
cari ştiu că nu se împedecă şoarecii“ .

Florica nu-i rămâne datoare. In urmă 
Să înciocblă o ceartă între cele două vecine 
bune, care să sfârşeşte: „de păr, că hai- 
nele-s scumpe“ .

Asta a trecut. Mănia însă a prins ră­
dăcini în inima celor două femei. Şi când 
apucă duşmănia în inima femeiască, apoi 
n ’o mai poţi scoate cu una cu două. Aşa 
şi aici.

Vecinele cele mai bune — acum de câ- 
te-ori să vedeau prin curte, îşi arttncaij) 
câte o vorbă urîtă. In cearta lor să mai 
amestecau când unul, când altul din băr­
baţii lor, pănă ce într’o zi să întâlnesc 
amândoi la Crâjmă şi se încaeră de-şi rup 
hainele de pe ei şi să fac de ruşinea sa­
tului. Şi iaţă că din nimica, duţşmănia a 
întrat şi între cei doi bărbaţi!

Asta a fost toamna.
A trecut postul Crăciunului. Vine săr­

bătoarea Naşterii Domnului, ei încă nu să 
împacă. Ba să mănie şi mai rău, că Sofron 
loveşte într’o zi cocoşul lui Iordan cu un 
lemn şi-l aruncă mort în curte, iar Iordan 
îi schilăveşte câţiva purcei.

Trece dulcele Crăciunului, vine postul 
Paştilor, când tot creştinul să duce să-şi 
mărturisească păcatele, numai ei nu.

Vine marea sărbătoare de veselie în­
vierea, când tot creştinul e dator a se îm­
păca cu duşmanul său, numai ei nu vreau 
să ştie de aşa ceva.

Era o zi cu soare dulce, de primă­
vară.

*
Sofron plecase în pădure. Nu departe 

de el tăia un fag şi Iordan ; iar mai sus 
George al lui Nică, curăţă crăngile de pe 
un copac. Nebăgaţi d de samă, acesta cade 
jos, şi încă drept în săcure. Iordan fuge 
la el. Aleargă şi Sofron — şi tocmai pe 
când cel dintâiu îi scoate săcurea dintre 
coaste, bietul George strigă plin Ide durere: 
Iordane... copiii m e i...  femeia m ea., o!

La strigătul Iui sfâşietor aleargă şi 
cei din jur şi toţi îl întreabă, dar el bietul 
nu poate răspunde decât: „ Io rdan ...“ — 
şi încet miţşcându-şi buzele de durere 
strigă încă : „Copii. . .  femeia mea . . .  o !...

La urmă mai pomeneşte încă odată pe 
Io rdan ... ş ’apoi închide ochii.

Bietul G eorge! El rugă pe Iordan să 
aibă grijă de cei rămaşi ai lui. El nu ştia 
ce rău are să-l ajungă pe bietul Iordan, 
pentrucă l’a strigat pe nume. — Căci So­
fron, inimă dujmănoasă, şopteşte celor­
lalţi: „Iordan I’a omorît“  . . .

La început nu-1 credeau oamenii pe 
Sofron, căci toţi ştiau, că el şi cu Iordan 
sunt în dujmănie.

„Dar n’aţi auzit şi pe mort, că a zis 
Iordan“ . . .  zicea Sofron. Şi vorba rea cu­
rând prinde. Aşa şi aici. Vorba din urmă 
a prin în inimile mai crezătoare şi îndată 
îl încunjurară pe Iordan — şi încep a-1 
ghioldi şi a-1 înjură. Inzădar încercă el să 
se apere, nime nu vrea să-l asculte.

Chiar şi cei cari îl credeau nevinovat 
nu îndrăzniau să-i sară în ajutor.

A doua zi Iordan era în închisoare.
Aproape tot satul îl blăstămâ. Copiii t 

lui nevinovaţi erau huiduiţi şi batjocoriţi.
A trecut câtva timp, a venit ziua de 

pertractare.
Ca martori fură ascultaţi oamenii, cari 

se întâmplaseră să fie în pădure când cu 
nenorocirea. Toţi ştiu să spună că mortul 
a zis „Iordan“ .... Mai mult nu ştiu . . .  Toţi 
ascultătorii erau convinşi, că Iordan mai că 
e nevinovat. Dar Sofron inimă rea şi duj­
mănoasă spune:

„ . . .  Eu eram mai jos. Am văzut cum 
George tăia lemne, cum a pus săcurea jos 
şi pe când ducea o crangă în spate, Ior­
dan a venit furiş pe dinapoia lui şi a îm­
plântat săcurea în el. Bietul George, ca 
şi lovit de trăznet odată a căzut jos — n’a 
mai putut să zică decât „Iordane 1“
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In sala de pertractare era linişte. Nu 
să auziau decât suspinele ascultătorilor şi 
ale lui Iordan.

Când am ajuns acolo — continua So­
fron — s’a uitat la mine şi a zis încă] 
odată: Io rdan ... Aşa-e domnilor, după 
cum v’am spus, de n’oi spune drept să n’ain 
parte de . . .  aşa să-mi ajute Dumnezeu.

Acum toţi compătimiau pe bietul Ior­
dan, toţi dau din cap şi şopteau: iată mă­
nia şi dujmănia.

După aceea l’a jurat pe Sofron, dar 
părea că tremură când zicea jurământul. 
Aproape Ia fiecare vorbă să împedecă, iar 
când a isprăvit, fruntea îi era toată asu­
dată.

A plecat capul şi s’a dat la o parte 
legănându-se, ştia că a făcut un jurământ 
strâmb.

Juraţii s’au retras, ca să aducă jude­
cata. Publicul aşteptă cu groază, dar şi 
mai cu groază aştepta femeia lui Iordan, 
când se gândea sărmana, că are să rămână 
cu atâţia prunci mititei, fără milă şi fără 
sprijinul nimărui.
> Juraţii să rentorc.

Cel mai mare dintre ei începe a ceti. 
Şi ceteşte, ceteşte, iar lacrimile Năsiei 
curgeau părău. Când s’a cetit, că Iordan 
este judecat la robie grea pe 20 ani, biata 
Năsia a căzut jos leşinată.

Lui Iordan i-se rupea inima de durere, 
dar n’a putut zice, decât: „Sunt nevinovat, 
Dumnezeu o ştie. Iar tu Sofroane vei fi 
bătut de Dumnezeu şi lacrămile mele nu-ţi 
vor da odihnă pentru jurământul strâmb. 
Când vei auzi de numele meu să te cutre­
muri, că ai jurat strâmb. Când vei vedea 
pe copiii mei orfani şi soţia mea văduvă, 
isă te mustre sufletul şi să plângi că ai ju­
rat strâmb. Ori de câteori vei vedea un 
lemn, o pădure, o săcure şi vei auzi clo­
potele sfintei biserici să-ţi pară că toate
te mustră, că ai jurat strâmb. O ri........
copiii..., fem eia...“  Lacrimile i-au um­
plut ochii, un suspin greu i-a înecat pieptul 
şi Iordan n’a mai putut zice un cuvânt.

Sofron a eşit galbin şi tremurând ca 
frunza. Lumea făcea din cap, iar femeile 
plângeau, căci vedeau că un suflet nevino­
vat e osândit.

*
A trecut un an şi mai bine. Iordan 

îşi făcea osânda grea. Iar acasă femeia lui 
muncea şi să ruga lui Dumnezeu ziua şi 
noaptea. Şi din ce trecea vremea, — Dum­
nezeu îi mai uşura durerea, căci rugăciunea 
uşurează inimile.

Dar în casa lui Sofron n’a mai fost 
linişte de-atunci. Tot certe şi bătăi, de se 
strângea satul.

Ori încătrău mergea Sofron, i-se părea 
că vede mortul, că vede pe Iordan în lan­
ţuri, vede crucea pe care a jurat şi din 
flacăra luminii par’că auziâ: „ai jurat 
strâmb, ai nefericit un om şi o familie ne­
vinovată“ . In somn să cutremura. Avea 
tot visuri urâte.

Când Sofron vedea pe drum copiii lui 
Iojrdan desculţi şi cu hăinuţele rupte, tre- 
tnurâ. Adejseori rătăcea zile întregi pe 
câmp şi nu făjcea nimic. II mustra con­
ştiinţa, că| a jujrat strâmb. De aceea nici ji’a 
mai putut sufeVi chinul ăsta, ci s’a dus îna­
intea judecătorului şi acolo a spus, că Ior­
dan e nevinovat.

Preste câteva săptămâni Iordan a fost 
scos din temniţă şi pus faţă în faţă cu So­
fron.

Sărmanul Iordan, cât se schimbase!..«
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Era galben, şubred, îm băjrânit. . .  Glasul 
îi tremura.

Când Pa văzut, Sofron iv’a putut zice 
decât: „Iertaţi-mă, iartă-mă frate!“

In aceste clipe se părea, că lui Sofron 
i-se întunecase mintea, nu mai era stăpân 
pe el. Blăstămul, jalea, chinul şi lacrimile 
lui Iordan îl ajunseră.

Prost în toată forma, Sofron a plecat 
dela judecătorie în satul lui. De atuncea 
cu cine se întâlnea zicea: „Iertaţi-mă, iartă 
frate.“ Iar cei ce-1 auzeau, îşi făceau cruce 
şi ziceau: „Jurământul strâmb !“ .

I. Maniţiu-Popa, înv.

Poezii poporale.
— Tu muiere, tu muiere, 
Las-o la dracul şedere,
Că cânepa noastră piere,
Şi-ai de vară şi-ai de toamnă 
Şi tu dormi ca şi o doamnă.

— Măi bărbate, măi bărbate,
Doar eu ştiu că nu mi bate,
Că m i-am dat cânepa’n parte 
Ca să pot juca ca alte.
Maico, norocelul meu,
Maico, cin’ Pa sămănat?
Mâna de i-ar fi secat,
Că Pa sămănat prea rar 
Să-mi trăiesc tot cu amar.
Să-l fi sămănat mai des 
Să-mi trăiesc şi eu pe-ales.

Culese de A lex a n d ru  T e o d o r  
din F ăgăraş.

Decât cu bădiţul rău 
Mai bine moartă’n părău,
Trece apa preste mine 
Şi n’atn văluşag cu nime.
Las’ să plângă ochii mei,
Dacă n’am văzut cu ei.
Şi inima să suspine 
Dacă nu văd ochii bine.

Văi ochilor, cum v’aş scoate,
C’a fost ziuă, n'a fost noapte.
Pe mândra de-acum un an 
N’aş da pe ea nici un ban.
Acum anul era mândră,
Iar acum îi mare hâdă.
Acum anul mi-a fost dragă,
Acum mi cerneală neagră.
Treci dorule Dunărea 
Şi mă lasă cu badea.
Treci dorule valea’n berc 
Şi mă lasă să-mi petrec.

Bade de nu te-aş vedea 
Inima nu m’ar durea.
Când te văd badeo pe tine ! . ; 
Plânge inimuţa’n mine.
De s’ar face rândul rând,
Din două gânduri un gând,
Mi-aş mai face voie bună,
N’aş umbla ca o nebună.
Culese de la c o b  C io rg a  din L unca.

P lecarea soldaţilor italieni la războiu.
—  Ceteşte despre războiu la pagina 1, 4 şi 10 a foii noastre de azi. —
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Ştirile Săptămînii.
Sibiiu, 12 Octomvrie n.

Concertul tenorului I. Rădulescu.
S u n te m  in fo rm a ţi, că D u m in ecă , în  15 O c­
to m v r ie  n. c., la  o ra  8 ş i  ju m ă ta te  sara , 
t în ă r u l ş i  s im p a tic u l a r t is t  d l I. Rădulescu 
va  co n certa  în  sa la  m u zeu lu i n a ţio n a l din  
S ib iiu . D l  R ă d u le sc u  e s te  a b s o lv e n t a l con- 
se rv p to ru lu i d e  m u zică  d in  B u cu reşti, ş i  în  
vre m e a  d in  urm ă a co n c e r ta t la  L u g o j şi 
A ra d , s tâ rn in d  a d m ira ţia  sin ceră  a p u b li­
c u lu i ro m â n esc , care s 'a g r ă b it  să - l a s­
c u lte . N ă d ă jd u im , că d l  R ă d u lescu  va ş t i  
s ă  la se  ş i  p r in tr e  R o m â n ii d in  S ib iiu  ace­
ia ş i  im p re s ie  bună, — d e  ace ia  în d em n ă m  
p u b lic u l n o stru  iu b ito r  d e  a rtă  a d e v ă ra tă  
s â - i  d e a  to t  sp r ijin u l său  că ld u ro s . — P r o ­
g ra m u l s e  va îm p ă r ţ i  D u m in ecă  sara, la  
cassa .

Vizită în a ltă  în  Sibiiu. Nişte nea­
muri ale familiei regale din România, prin­
ţul moştenitor Wilhelm de Wied, cu sora 
sa, prinţesa Luiza şi soţia sa prinţesa So­
fia, au vizitat Luni Sibiiul, venind cu auto­
mobilul dela Sinaia preste Braşov şi Ţara 
Oltului. înalţii oaspeţi, cari locuesc în G er­
mania, au fost însoţiţi de doamna Bengescu 
damă de onoare la curtea regală română 
şi dl Ţigara-Samurcaş. întreagă societatea 
s’a oprit puţin şi Ia Avrig, unde automo­
bilul se lovise puţin de un stâlp. In tim­
pul, pănă când a fost pus automobilul iar 
în rânduială, oaspeţii străini au vizitat câ­
teva case româneşti din Avrig, voind a 
vedea frumoasele noastre cusături şi ţe­
sături româneşti. Dela Sibiiu au plecat în 
aceeaş zi preste Turnu-Roşu iar în Ro­
mânia.

D I Iacob M urăşianu, vestitul nostru 
compozitor din Blaj, unde prin compoziţiile 
sale a ridicat aşa de mult frumseţea ser­
bărilor jubilare ale Asociaţiunii, a fost in­
vitat de Regina României la Sinaia, unde a 
cântat la pian (clavir) piesa sa minunată 
„Doina“ . Suntem mândri de cinstea, ce i 
s ’a făcut profesorului nostru ardelean.

Serbările  dela Iaşi. Dumineca tre­
cută s’au început frumoasele serbări dela 
Iaşi din prilejul împlinirii celor cincizeci 
de ani dela înfiinţarea universităţii din 
Iaşi. Universitatea aceasta are un rol mare 
pentru cultura naţională, căci e o cetate 
a ei în Moldova cu oraşele cutropite de 
Jidani. Dar mai e şi o cetate contra uni­
versităţii din Cernăuţii Bucovinei apro­
piate, căci aceasta universitate a fost în­
fiinţată tocmai cu gândul de-a atrage Ro­
mâni moldoveni la ea şi de-a le întunecă 
sufletul naţional cu prelegerile unor pro­
fesori străini de neam, cari îşi băteau joc 
de Români.

Regele Carol al României a venit cu 
întreaga familie la laşi, ca să arete şi cu 
prilejul acesta cât de mult preţueşte şcoala 
(naţională românească. Au venit miniştri 
ţării Ia Iaşi, o mulţime de profesori, sluj­
başi mari, studenţi universitari. Dar au 
venit şi oaspeţi din afară de hotarăle Ro­
mâniei, domni şi popor din Bucovina, apoi 
profesori universitari străini din Austria, 
Germania, Italia şi Franţa. însuşi împă­
ratul Austro-Ungariei şi Ţarul Rusiei au 
trimis doi representanţi, din Austria pe 
generalul de Göminger, din Rusia pe guver­

natorul Basarabiei, contele Canerin, ca să 
salute pe Regele României.

Dela gară, cortegiul (toţi în rând) au 
plecat lă catedrala Mitropoliei, unde Re­
gele şi toţi oaspeţii şi fruntaşii au ascultat 
sfânta slujbă. Pe drum Familia Regală a 
fost salutată cu o bucurie de nedescris. 
Mai ales principele Caro! a fost salutat cu 
căldură foarte mare.

A urmat apoi un banchet regal, la care 
s’au ţinut vorbiri. Seara a fost retragere 
cu torţe (făclii). Oraşul era frumos ilu­
minat.

Tot cu prilejul acestor serbări se va 
desvălî monumentul marelui Român M ih a il 
R o g ă ln ic e a n u , mâna dreaptă a domnitoru­
lui Cuza când cu împământenirea ţărani­
lor, desrobirea Ţiganilor şi alungarea că­
lugărilor ticăloşi greci din România.

A ghiotant al m inistru lui nostru  de 
războiu Auffenberg a fost numit dl maior 
D u m itru  C io b a n . — Frumoasă înaintare 
pentru un Român de-ai noştri în armata 
austro-ungară!

T eatru  rom ânesc în  Sibiiu. Dumi­
neca trecută, Sibienii am avut plăcuta oca­
zie de a vedea în teatrul orăşenesc din 
Ioc reprezentarea piesei teatrale în 2 acte 
, ,D o i m o r ţi v i i", de Alexandri, precum şi 
pişte tablouri vii de toată frumseţa. A- 
ceasta reprezentaţie, aranjată de harnicii 
conducători ai „Reuniunii meseriaşilor din 
Sibiiu“ , a succes foarte bine, atât partea 
morală cât şi cea materială. Toate locurile 
au fost vândute, iar în logi erau persoanele 
cele mai de seamă din inteligenţa română 
sibiană. Cercetarea număroasă a teatrului 
a dovedit, de altcum, că Românii din Sibiiu 
au înţeles cu toţii frumosul scop, pentru 
care s’a aranjat aceasta reprezentaţie: ca 
din venitul curat să se ajute săracii noştri 
Ia Crăciun.

Piesa ,,D o i m o r ţi  v ii“  a fost jucată 
foarte bine şi cu pricepere. Mai mult nici 
nu e cu putinţă a pretinde dela diletanţi, 
îndeosebi s’au achitat bine de rolurile lor 
doamnele Ana Axente (Tiţa) şi Victoria 
Chidu (Ferghezanca). Dl D . A x e n te  (Ghif- 
tui), care e cunoscut ca un bun jucător în 
de-ale teatrului, a ridicat mult interesul 
publicului faţă de piesă. Mai cu seamă în 
actul al doilea, era atât de interesant acest 
ciobănaş, care, lăsând avere şi tot, fuge 
mai bine la oi, de dragul Ţiţei. De ase­
menea şi-au predat bine rolurile lor  ̂ dl I. 
Marcovici (Egor), care a avut de altcum o 
rolă foarte grea, cum şi domnii G. Pascu 
(Hagi-Flutur), I. Vasiu (Acrostihescu), I. 
Jinga (Talpă-Lată), O. Vestemean (Câr- 
cioc) şi H. Dopp (Ion).

Sfârşindu-se aceasta piesă, a urmat re­
prezentarea unor ta b lo u r i v i i :  A p o s to lu l,  
de Goga şi D o in a  de Coşbuc. Aceste fru­
moase poezii au fost reprezentate de co­
ristele şi coriştii Reuniunei. Şi-ţi era mai 
mare dragul să auzi, cum cineva recitează 
puternic şi frumos de după culise (dl 
Axente) aceste duioase poezii, iar pe bină 
vedeam în  n a tu ră , aceea ce se spune în 
poeziile numite. Era atât de frumoasă pri­
veliştea din A p o s to lu l, cum un preot îmbă­
trânit în cinste şi omenie, stă Ia sfat cu 
poporul adunat în jurul său. Nu mai puţin 
de pătrunzătoare şi duioasă ne-a fost pre­
zentată D o in a . Farmecul tablourilor a fost 
ridicat şi prin schimbarea^mereu a luminei 
electrice, care apărea în diferite colori. 
Când a apărut pe bină D o in a  (aceasta 
cântare de bucurie şi jale a Românului),

care a fost interpretată foarte frumos prin 
d-şoara Victoria Bărdaş, toată lumea a ră­
mas înmărmurită. Nu mai puţin a plăcut 
tabloul ou secerătorii, apoi cântecul din 
fluer al dlui Marcovici şi doina cântată! 
de dl Işan. Pe scurt: publicul asistent a 
putut petrece într’adevăr câteva ciasuri plă­
cute, ascultând şi văzând artă românească 
în această sară. Laudă se cuvine deci con­
ducătorilor Reuniunii, harnicilor diletanţi, 
iar doamna E u gen ia  T o rdăşian u  merită o 
deosebită recunoştinţă şi mulţumită pen­
tru frumoasa ideie ce a avut cu reprezen­
tarea Apostolului şi Doinei, pentru a căror 
reuşită însăşi a îngrijit cu atâta acurateţă 
şi pricepere, după cum s ’a putut vedea din 
felul aranjării tablourilor.

T eatrul germ an din Sibiiu se va de­
schide în 14 Octomvrie n. c. DI director 
Bauer vesteşte publicul sibian, că pentru 
sezonul de faţă sunt angajate puteri esce- 
lente, iar piesele, cari se vor reprezenta 
încă sunt dintre cele mai bune. Deschide­
rea se va face cu piesa „ V ie n e ze le “ , come­
die de Hermann Bahr.

M anevrele regale din România, ce
s’au ţinut anul acesta în partea de mează- 
noapte a Moldovei s’au isprăvit la 24 Sep­
temvrie, în prezenţa Regelui şi a Princi­
pelui moştenitor. La aceste manevre au 
luat parte două corpuri de armată (cum ar 
fi la noi toţi soldaţii din Transilvania şi 
toţi cei din Bănat). Aieroplanele s’au do­
vedit foarte bune pentru a spionă din înăl­
ţime locurile şi mişcările armatei dujmane.

Pentru  masa studen ţilo r din Sibiiu
caut o româncă sub 45 de ani, fără familie, 
pentru serviciul în bucătărie. Lămuriri la 
masa studenţilor. M aria  C o sm a .

A tentat în  parlam entul austriac.
Joia trecută, când se expedia numărul din 
urmă al foii noastre, s’a săvârşit în sala 
dietei din Viena un atentat contra ministru­
lui de justiţie. Sala are de jur împrejur 
nişte tribune şi galerii, cam cum sunt po- 
dişoarele, unde cântă în unele biserici dela 
noi corul. Tribunele acestea sunt pentru 
oamenii, cari vin să vadă şi să asculte pe 
deputaţi. In şedinţa de Joi tocmai vorbiâ 
deputatul socialist Adler, când deodată ră­
sunară detunături de revolver şi câteva 
gloanţe nimeriră în scaunele, unde erau 
miniştri. Ce se întâmplase? Un lucrător 
voise să omoare pe ministrul de justiţie 
Hochenburger, pentrucă tribunalele din 
Viena pedepsiseră pe câţiva dintre ceice au 
făcut demonstraţiunile cele mari contra 
scumpetei din Viena şi spărseseră feres- 
trile la mai multe edificii publice. Miniştri 
au scăpat, s’a dovedit însă, că de eră prim- 
ministrul Gautsch pe scaun, un glonţ i-ar 
fi străpuns abdomenul (burta). Se’nţelege, 
că lumea s’a îngrozit, în tribune leşinară 
mai multe femei şi păzitorii au sărit şi au 
prins pe atentator. El e un tinăr de vre-o 
douăzeci şi ceva de ani, care venise de câ­
teva zile din Dalmaţia, ca să omoare pe 
ministru. Numele lui e Niculaie Nieguş. 
Familia lui e de neam din Muntenegru, de 
unde fugise acum 25 de ani pentrucă se re- 
svrătise contra domnitorului Muntene- 
grului.

Dupace s’a mai potolit lumea, depu­
tatul Adler a vrut să-şi continue vorbirea, 
dar partidele germane au început să strige 
şi să facă o larmă mare spunându-i, că 
socialiştii au pus Ia cale pe criminal. Pe 
urmă s’a ridicat şedinţa.
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Procesele T ribunei. Sâmbătă a fost 
înaintea Curţii cu juraţi din Oradea per­
tractarea întâielor trei procese de presă in­
tentate „Tribunei“ . Spre mirarea tuturor, 
în două procese procurorul şi-a retras 
acuza, fiindcă n’a putut descoperi pe autor. 
Parcă de autor îi arde, nu de lovituri de 
moarte date presei noastre! Al treilea pro­
ces s’a amânat pe 15 zile, pentrucă un 
martor, dl învăţător P. Popa lipsiâ, iar dl 
advocat Dr. Nicolae Zigre jun. a arătat, că 
fără mărturisirea lui nu se poate judecă 
procesul.

Pen tru  unii mumă, pentru alţii 
ciumă. Dela 1895 pănă la 1908 s’au dat 
pentru înfiinţarea de b ib lio te c i p o p o ra le  
!m agh iare  suma de 1 milion 149 mii de 
coroane, din cari un milion a dat Apponyi 
numai în 1907 şi 1908. Pentru bibliotecile 
celorlalte naţionalităţi s’au dat 0.

D irector la preparandia de stat din 
Deva a fost numit unul Barabás Endre, 
fost pănă acum redactor la fiţuica din Cluj 
A z U jsa g , în ca,re batjocoriâ în modul cel 
mai murdar pe Români şi aşezămintele lor 
culturale. Zichy l-a răsplătit pentru munca 
Iui canibalică dându-i postul de director 
la preparandia din Deva, unde, din neno­
rocire învaţă şi mulţi tineri Români. 

a
Pentru  şcoală, pentru cultură naţio ­

nală. Sinodul parohial din Bocşa-montană 
(Bănat) a hotărît cu unanimitate (toate 
voturile) să mai înfiinţeze încă un post de 
învăţător la şcoala confesională română de- 
acolo. Bravii Români din Bocşa strigau cu 
to ţii: votăm tot ce ni se cere p e n tru  şcoa la  
ro m â n ea scă !

Expoziţia din Lugoj La mijlocul a- 
cestei luni s’a ţinut în Lugoj o expoziţie 
a Reuniunii de agricultură din comitatul 
Camş-Severinului. Tot cu prilejul acela au 
ţinut şi marii proprietari maghiaro-jidani 
o adunare. Scopul expoziţiei şi al adunării 
maghiaro-jidane a fost, după cum mărturi­
sesc gazetele (jidano-maghiare) să arete 
lumii ungureşti, că şi în comitatul româ­
nesc al Caraş-Severinului politica barbară, 
criminală, a spart zidurile cetăţii româi- 
'îieşti. E trist, că mulţi Români s’au lăsat 
înşelaţi de Siegescu şi un preot Nemoian, 
de mult eşiţi din slujba neamului lor, şi au 
luat parte la tămbălăul „patriotic“ , adecă 
ucigător sau cel puţin doritor de-a ucide 
neamul românesc.

Dieta japoneză contra beuturilor.
Deputaţii japonezi au votat o lege, care 
opreşte tuturor persoanelor dela 21 de ani 
în jos orice fel de beutură alcoholică.

Băncile săseşti pentru institu tele 
culturale săseşti. Băncile cele mari să­
seşti sunt mai toate făcute, ca să ajute aşe­
zămintele lor culturale. Din venitul de a- 
proape 300,000 cor. S p a rca ssa  din S ib iiu  
a dat pentru biserica săsească din Sibiiu
22,000 cor., pentru şcoalele săseşti din Si­
biiu 92,000 cor., pentru internate, orfeli­
nate, societăţi de binefacere, de agricul­
tură, comerciu 42,000 cor., cu totul 156 de 
m ii! B o d e n c re d ita n s ta lt din Sibiiu a dat 
aproape 112,000 cor., S pa rca ssa  din B ra şo v
77,000, cea din Sighişoara 21,000, cea din 
M e d ia ş  4000 cor.

Saşii au în toate satele tovărăşii Raif­
feisen, dar nu bănculeţe mici pe acţii de 
câteva zeci de inii de coroane, cari aduc 
prea puţin folos naţiunii noastre.

Din cauza holerii, care bântuie în 
unele părţi ale Ungariei (în Bucureşti se 
vorbeşte, că şi la Braşov), călătorii cari 
pleacă în România să nu ia nimic de-ale 
mâncării cu ei, căci tot ce aduc li se ia la 
vamă, aruncându-se otravă preste mâncări.

Băncile săteşti din Bucovina. Ţă­
ranii români bucovineni au o mulţime de 
bănci săteşti, ba au de mai mulţi ani şi o 
centrală a acestor bănci cu reşedinţa în 
Cernăuţi. Durere însă, că fruntaşii ajunşi 
conducători ai centralei, care reprezintă a- 
proape 30 de mii de ţărani români, s’au 
apucat de întreprinderi mari, cari n’aveau 
nimic a face cu scopul, ce trebuie să-l 
urmărească o bancă ţărănească. In între­
prinderile acestea au perdut 3 imilioane pi 
jumătate de coroane, apoi s’a mai împru­
mutat dela o bancă mare cehă cu 4 mili­
oane, aşa că băncile săteşti, adecă membrii 
lor, sunt ameninţate să bancroteze, dacă nu 
vor sări în ajutorul lor guvernul şi fondul 
cel mare al bisericii româneşti de-acolo.

Pentru noi pot să fie întâmplările ace­
stea de mare învăţătură: să ne întindem, 
cât e straiu l!

V rednicia fem eilor turce. O mul­
ţime de doamne turce s’au prezentat la mi­
nisterul de războiu, unde şi-au lăsat scu­
lele: aurării, argintării, petri scumpe, pen- 
truca să fie vândute în folosul patriei tur­
ceşti ameninţate de dujman.

Bătaie în  parlam entul austriac. Ne­
dreptatea în chestiunile naţionale a produs 
şi va produce totdeauna fapte triste. In 
Viena sunt câteva sute de mii de Cehi (Bo- 
hemi), cari îşi susţin din punga lor şi a 
societăţilor lor şcoale naţionale. C ă ci C e ­
h u l nu calcă in  şco a lă  s tră in ă . O şcoală 
de-acestea a fost închisă. Când să se În­
ceapă şedinţele dietei din Viena, au venit 
o deputaţiune de vreo sută de feciori şi 
copii cehi, să se plângă contra închiderii 
şcoalei lor chiar în dietă. O parte dintre 
femei a fost lăsată să între înlăuntru. Un 
deputat german a vrut însă să oprească 
pe femei să între. Atunci a sărit unul ceh 
şi l-a trântit, de-a rămas ameţit. Au sărit 
apoi alţi deputaţi germani şi cehi şi s’au 
încins o bătaie zdravănă. Doi deputaţi ger­
mani au fost bătuţi rău.

Furtuni m ari. Săptămâna trecută au 
fost nişte vifore mari pe Marea-de-Nord, 
în apropierea ţărmului Holandei şi chiar 
şi în aceasta ţară. Veştile de-acolo spun, 
că pe mare s’au perdut 120 de bărci (luntri 
mari) de pescari, iar pe râuri s’au scufun­
dat 45 de bărci, pierind mai toţi pescarii.

C râjm a! Toader Vaşcu era băgat cu 
ziua la măcelarul Zaharias din Sibiiu. Du- 
cându-se cu un car de gunoiu, a trecut şi 
pe lângă o crâjmă din Târgul Fânului. Is­
pita celui rău l-a îndemnat să între în ea, 
lăsând carul în drum. Dupăce a bent ra­
chiu, a eşit afară şi s’a urcat în car. Ame­
ţit fiind, a căzut între picioarele boilor şi 
roatele carului încărcat au trecut preste el, 
rănindu-I de moarte.

Bani vechi. In zilele aceste ni s’a 
trimis la redacţie patru bucăţi de monete 
vechi, pe cari harnicul proprietar N. Hu- 
sariu din Valendorf, le-a găsit în pământ, 
când şi-a zidit o casă nouă. Una din mo­
nete e din anul 1800, alta din 1760, iar 
cea mai veche din 1705, având o inscripţie: 
Pro libertate. A patra monetă poartă anul 
1802.

Dl Husariu, care e un abonat vechiu 
al „Foii Poporului“ , ne-a trimis aceşti bani 
vechi, cu scopul ca să-i predăm Muzeului 
Asociaţiunii, despre care a auzit, şi cetit, 
că adună tot felul de obiecte vechi şi nouă. 
— Ar fi de dorit, ca toţi oamenii noştri de 
bine, când află ori ce fel de obiecte vechi, 
cari au ceva însemnătate pentru noi, să le 
dee preotului sau învăţătorului, sau să le 
trimită ei direct la Muzeul Asociaţiunii în 
Sibiiu, care astfel se va mări şi îmbogăţi. 
Iar din cele ce se vor aduna la muzeu, se 
vu putea vedea la vreme cum au trăit şi ce 
au avut atunci şi atunci Românii noştri.

Tata, fiul şi nepotul se în so ară  în
aceeaş zi. Intr’una din zilele trecute, s’au 
căsătorit în aceeaş zi, la Berlin (capitala 
Germaniei) tata, fiul şi nepotul, luându-şi 
soţiile din aceeaş familie. Tata, care e de 
66 ani, a luat o văduvă de 55 ani, fiul o 
fată de 34 ani a acestei văduve, nepotul de 
21 ani, o soră de 18 ani a mătuşii lui.

Bogăţia de copii la Francezi. Când 
se apropie un popor de peire, începe să 
scadă numărul copiilor. Lucrul acesta se 
întâmplă şi în Franţa, de aceea acolo s’au 
făcut legi anume, cari micşorează dările 
pentru ceice au copii mai mulţi sau le dă 
chiar ajutoare, fie în bani, fie slujbe. In 
zilele acestea s’au publicat o statistică, din 
care se vede, că în Franţa sunt 368 de mii 
739 familii cu mai mult de trei copii. Ju­
mătate din aceste familii au primit aju­
toare de felul celor descrise.

B arbaria în  M untenegru. In ţări­
şoara aceasta, care abia are atâţia locuitori 
câţi sunt în comitatul Sibiului, încă a iz- 
bugnit holera. Un nenorocit de Muntene­
grean din satul Ciutie s’a bolnăvit. Consă­
tenii lui au înciunyurat casa şi i-au dat foc, 
iar când nenorocitul a dat să iasă afară, 
ţ-au împins înapoi în flăcări, cu parii. Fiul 
slău, care lucra la câm'p, a alergat înspre 
sat, când a văzut flăcările. Şi pe el l-au 
apucat sălbaticii şi l-au aruncat în flăcări, 
unde a perit cu tatăl său împreună.

C instea A rabilor din Tripolis. Un
Francez, care a călătorit mult prin Tripo­
lis, povesteşte lucruri foarte frumoase des­
pre cinstea Arabilor din Tripolis. Acolo 
nu sunt căi ferate, nici drumuri împărăteşti 
ca pe la noi, căci, dupăcum am arătat la alt 
loc, numai o fâşie îngustă dinspre mare 
e roditoare, iar înspre lăuntru începe pu­
stiul cel mare de nisip, în care se află ici 
colea câte-o oază, adecă o inzulă de pă­
mânt roditor. Mărfurile le duc înlăuntrul 
Africei pe spatele cămilelor, din cari se 
formează caravane mari. Tot aşa aduc şi 
mărfurile dinlăuntru la malul mării. Cara­
vanele acestea sunt conduse de Arabi pri­
cepuţi, cari cunosc bine locul, pe unde tre­
buie să treacă, orientându-se după stele, 
ziua după soare, căci cerul nu e nici odată 
înorat. Caravanele sunt supuse la primejdii 
m ari: vânturi cu nisip, care acopere uneori 
şi îneacă oameni şi animale, apoi tâlharii 
pustiului. Ce cinstiţi sunt aceşti conducă­
tori de caravane, precum şi toţii călătorii 
de prin pustie, se poate vedea din urmă­
toarele două pilde: Un conducător Arab de 
caravană a fost jefuit în pustie de tâlharii 
Tuareg (un popor jumătate sălbatic), cari 
luară toate mărfurile. Arabul n’avea să 
răspundă de aceasta pagubă, cu toate ace­
stea s’a făcut învăţător şi cu banii câştigaţi 
dela şcoală a început un negoţ. După 
douăzeci de ani avea strânse 25 mii de co­
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roane, preţul mărfurilor furate de Tau- 
regi. Cu banii aceştia s’a dus la fiul celui 
păgubit, căci acesta murise, şi i-a dat.

O alt,ă dovadă de cinste e următoarea: 
Intâmplându-se să moară o cămilă încăr­
cată, mărfurile de pe ea le lasă acoperite 
în pustie şi după câteva luni, întorcându-se 
pe-acolo, le găseşte neatinse în acelaş loc. 
La Europeni cu greu mai găseşti <o astfel de 
cinste.

Cântecul Iui Pantilim on. Pantili- 
mon haiducul din codrii Moldovei de mea- 
zănoapte, n’a putut fi încă prins, cu toatecă 
sute de jandarmi cutreeră satele şi codrii 
după el. Cauza e, că găseşte totdeauna ţă ­
rani, cari îl ascund sau îl vestesc de apro­
pierea jandarmilor. 1-s’au făcut şi un 
cântec:

Foaie verde anison,
S’a ivit Pantelimon 
La Moldova’n codrii mari,
Voinicel cu braţe tari,
Ş’a ’nceput să jefuească 
Pe ciocoi să mi-i izbească,
Pe săraci să-i miluească,
De năcaz să-i răsplătească. 
Frunzuliţă de cicoare,
Măi bade Pantelimoane,
La spurcaţii de ciocoi 
Dă-le măciuci să-i înmoi,
De averi să mi-i despoi,
Că-s muncite de ţărani,
Ce-au rămas săraci, sărmani.

Canibali. Pe insulele Australiei, un 
continent, care se află dela Azia spre mea­
zăzi răsărit sau dela America spre meazăzi 
apus, au fost totdeauna oameni sălbatici, 
cari mâncau pe semenii lor. Mâncătorii 
de oameni se numesc canibali. De multă 
vreme se credea, că şi sălbaticii aceia s’au 
civilizat, mai ales, că partea cea mai mare 
dintre ei a trecut la creştinism. După ştiri 
sosite nu de mult, Negrii de pe unele din 
aceste insule au început să omoare Albi 
(adecă oameni din Europa) şi să-i mănân­
ce. Un preot englez a fost omorît pe in­
sulele Solomon, o familie întreagă fran­
ceză în Caledonia-nouă, alţi doi Francezi 
tineri pe insula Mevo, Un Englez pe insula 
Tutuba. Pe toţi cei ucişi i-au mâncat cani­
balii. Se’nţelege, că Englezii şi Francezii 
vor trimite corăbii de războiu, marinarii 
vor debarca (se vor coborî) pe insulele cu 
canibali şi-i vor pedepsi.

O plantă, care te face să râzi. In
Arabia creşte'o plantă’ţu iiişte flori galbine 
strălucitoare. Sepiinţele ei sunt nişte boabe 
negre. Arabii usca aceste boabe şi le ma­
cină. O cantitate mică luată din aceasta 
făină îl face şi pe omul cel mai serios să 
se prăpădească de râs. Sare, joacă, râde cu 
hohot, de se tăvăleşte. Nebunia aceasta 
ţine vreme de un cias, apoi urmează un 
somn adânc. Dupăce s’a trezit din nou, 
nu-şi mai aduce aminte de prostiile, pe cari 
le-a făcut.

A bstinenţii în  G erm ania. In Germa­
nia, la o poporaţiune de 64 milioane, sunt 
până acum numai 180,000 de abstinenţi 
(de ceice nu beau) organizaţi în societăţi. 
Afară de aceştia sunt însă multe sute de 
mii de bărbaţi şi juni abstinenţi, cari nu 
sunt înscrişi în societăţi. Mai ales destila- 
tjorii (fabricanţii de rachiu-otravă) şi fa­
bricanţii de bere fac mare gălăgie contra 
celor cuminţi. Crâjmarii noştri n’au ce să 
se supere, căci înlocuind rachiul îndobito- 
citor cu ciaiu (teiu) şi cafea, apoi vara cu li- 
monăzi şi sirupuri dulci potcâştigâ tot atâta.

în loc de câni, lei păzitori. Un pro­
prietar mare din Ţara Capului (Africa de 
meazăzi) văzând, că făcători dejrele îi o tră­
vesc cânii, cari îi păzesc moşia, a dresat 
doi lei pentru pază. Noaptea aceşti doi 
lei încunjuriă urlând moşia, aşa că nici oa­
meni, nici fearjă sălbatice nu cutează să se 
apropie de ea. Ziua leii umblă liberi pe 
moşie, fără să facă cuiva vr’un rău.

k. Puterea arm ată a G erm aniei, F ran ­
ţei şi Angliei. Când se iveşte câte o pri­
cină; de ceartă între Puterile europene, cum 
e Maroco acum, e interesant să cunoaştem 
puterea armată) a fiecăreia dintre ele.

G erm an ia , cu o poporaţiune de 65 mi­
lioane locuitori, are în timp de pace 32,580 
ofiţeri, 600,000 soldaţi, 114,000 cai, 29 
chirasate (vapoare îmbrăcate în fer) şi 16 
încrucişătoare (vapoare tot de războiu, dar 
ceva mai mici ca chirasătele, ca să poată 
încrucişa drumurile mării) şi 45,000 mari­
nari, iar în timp de războiu cu totul 6 şi 
jumătate milioane.

F ran ţa , cu o poporaţiune de 39 şi un 
pătrar de milion, are în timp de pace
30.000 ofiţeri, 572,000 soldaţi şi 140,000 
cai, 17 chirasate şi 21 încrucişătoare cu
40.000 marinari, iar în timp de războiu 5 
mii. 700,000.

A n g lia , cu o poporaţiune de 46 mii. 
locuitori, are în timp de pace 21,172 ofi­
ţeri, 362,000 soldaţi şi 58,000 cai, 61 chi­
rasate şi 38 încrucişătoare cu 131 mii ma­
rinari, iar în timp de războiu cu totul
700.000 de soldaţi.

După cum se vede, cea mai puternică 
armată; de uscat o are Germania, căci face 
qât a Franţei şi Angliei împreună. Cea 
mai mică armată de uscat are Anglia, unde 
serviciul militar nu e obligator ca în cele­
lalte state ale Europei, ci fiecare soldat e 
voluntar şi plătit bine. In Schimb, Anglia 
are flota cea mai mare, cum e şi firesic, 
dacă ştim, că eak e Înconjurată de toate păr­
ţile de apă, aşa dară trebuie să oprească 
dujmanul de-a se apropia pe apă de ţăr- 
murii ei.

Cât se cheltuieşte pentru  arm ate.
Belgia 58 milioane, Bulgaria 40 mii., Da­
nemarca 24 mii., Germania 2000 de mii., 
afară de cheltuielile pentru sporirea flotei, 
Grecia 26 mii., Anglia 1700 mii., afară de 
cheltuielile pentru India, Olanda 26 mii., 
Norvegia 20 mii., A u stro -U n g a ria  530 mii., 
Portugalia 56 mii., Rusia 1638 mii., afară 
de 1800 mii. pentru material şi flotă (cu 
totul deci 2438 mii.), Svedia 85 mii., El­
veţia 41 mii., Sârbia 26 mii., Muntenegru 
200 de mii, R om ân ia  81 mii., Aşa dară 
vre-o 8000 de milioane (opt miliarde) pe an !

„ T e le g ra fu l Român** s’a pripit şi c ân i a dat răspunsul 
d-lui Dr. Lupaş şi când a dat notiţa din numărul său de Sâmbătă. 
Ce priveşte articolul colaboratorului nostru din Bihor şi Introducerea 
lui o poate vedea oricine, că nu e adresat »poporului«, ci celorce 
şi-au luat asupra-şi de-a da acestuia o bibliotecă poporală, precum 
şi preoţilor şi învăţătorilor cetitori ai foii noastre. Ş i‘numărul ace­
stora e cel puţin tet aşa de mare, ca al cetitorilor »Telegrafului«.

S ’a pripit însă şi cu publicarea răspunsului domnului supă­
rat pe o critică obiectivă. Trebuia să controleze mai întâiu, ce a zis 
criticul, apoi să se grăbească a umplea coloane întregi cu neadevă­
ruri, laude şi comparaţiuni ncpermise, cum e cea cu măgarul. »Spi­
rite« de felul acestora se pot trece cu vederea la o persoană, dar 
nu la o foaie bisericească. »Delamargină« a zis: »Sunt apoi propo- 
ziţiurv, cari pot produce convingeri păgubitoare in poporul nostru«. 
Şi vorbeşte apoi de laudele renegatului din Galia. Supăratul îl asi­
gură în răspuns, că »vorbele poetului Rutilius sunt adevăruri isto­
rice« Unde dai şi unde creapă ’ înrebarea e : tot ce e adevăr istoric 
ce potriveşte pentru popor şi chiar copii r Ce zice pedagogia? Tot 
aşa e şi cu Domiţian şi copiii.

Termina i n t e r e s a t ,  c o n v i n g e r e ,  p e r f e c t ,  s u p e r i *  
o a r ă ,  e d a t e ,  a c t i v i t a t e  etc. au fost de atâtea ori explicaţi In 
foaia noastră în paranteză, încât fie sigur spiritualul de contrabandă, 
că ş i  ţ ă r a n i i  noştri îi pricep, ori cât de „proşti“ i-ar plăcea să 
fie aceştia. De altminteri pentru idei nouă trebuie şi vorbe nouă şi 
cu acestea au să familiarizeze pe popor şcoala şi presa poporală. 
Dar asta n’o înţelege ori şi cine. De aceea mai domol cu observă­
rile răutăcioase la critica noastră obiectivă !

Rândurile acestea 11 privesc numai pe domnul cu »Una-alta« 
şi pe cei de părerea lui. Pentrnca să se ştie.

ECONOMIE

plantarea, cultura
şi întreţinerea Viilor.

(Sfârşit.)

Desfundarea trebuie făcută cu deamă- 
runtul şi la o afunzime de cel puţin o ju­
mătate de metru. Pentru a desfundă cu 
rândueală, împărţim locul în făşii de 
20—30 metri lungime, după puterea de 
muncă a lucrătorului şi după felul supra- 
feţii locului, şi se începe săpătura dela un 
cap al fâşiei cătră celalalt, păstrându-se 
regula, în caz când pământul esite înclinat, 
ca săpătura să înceapă dela capul din vale 
a terenului şi să meargă cătră cel din deal. 
Săpătura se face cu hârleţele (hârşauăle) 
în  modul urm ător: Se ia o suprafaţă de 
un metru lăţime Ia capătul din jos al fâ­
şiei. Se sapă aceasta bucată punându-se 
pământul alăturea pe mal, pană ce se face 
un şanţ pe toată lungimea suprafeţei luate, 
apoi se curăţă bine pământul eşit din sapă 
şi se face a doua sapă, a treia şi aşa mai de­
parte, pană ce se ajunge la afunzimea hotă- 
rîtă. Se continuă apoi desfundarea, formân- 
du-se în acelaş mod ;al doilea şanţ. Pământul 
scos din al doilea şanţ se pune în şanţul cel 
dintâiu. Aceasta lucrare se repetă pe rând 
la fiecare şanţ, pănăce se desfundă toată 
făşia, dela un capăt la celalalt. In şanţul 
din urmă punem pământul scos din şanţul 
dintâiu. Urmează apoi altă făşie, tot în  
felul arătat, pănă am desfundat tot locul.

Prin desfundarea aceasta, pământul, 
care eră la fund vine deasupra şi aerisirea 
se face cât se poate de bine.

Când cu desfundarea este bine &ă se 
adune toţi verrnii, cari se găsesc în (pământ, 
din cari unii, cum sunt larvele cărăbuşilor, 
sunt foarte stricăcioase pentru rădăcinile 
firoase ale viţei. In Germania şi Francia 
stăpânul viei dă chiar câte un premiu în 
bani muncitorilor de fiecare sută sau miie 
de larve (vermi) strânse.

N ive lfltu l.

Nivelarea (netezirea) constă în a îm­
prăştia smuchile dela şanţuri sau brazde, 
sfărmându-se bulgării. Lucrarea aceasta în­
lesneşte pichetatul şi mărunţeşte mai bine 
pământul dela suprafaţă.

P ic h e ta tu l.

Plantarea viţelor în ordine este de cea 
mai mare însămnătate pentru o cultură 
bună. Numai de le vom aşeză în rânduri 
regulate şi deopotrivă de depărtate, ele vor 
fi bine expuse la soare, se pot bine aşeză 
pe pari sau pe spalier (stâlpi, preste cari. 
am întins sârmă groasă (drot), de care le­
găm viţa). Când sunt viţele în rând, se 
pot bine cultivă (săpa, plivi ş. a.) şi, toam­
na, uşor culege.

De aceea terenul desfundat (rigolat) 
şi nivelat trebuie pichetat, însemnând cu 
nişte ţăruşi locurile, unde au să se facă

La pichetare trebuie întotdeauna sa se 
hotărască de mai înainte distanţa d intre 
rânduri şi dintre viţe, fiindcă nu toate vi­
ţele, nu toate felurile (sistemele) de cul­
tură şi nu toate terenele se învoesc cu aşe­
zarea butucilor Ia aceeaş distanţă (de­
părtare).

Când distanţa dintre rânduri şi cea 
dintre viţe nu este egală, se recomandă,.
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«nai aies când se va face cultura pe spalier, 
tra linia rândurilor să fie în direcţia deia 
-mează-noapte spre mează-zi, pentrucâ soa­
rele să poată străbate bine printre rânduri 
la  ameazi.

Dupăce am hotărît distanţa dintre rân­
duri şi dintre viţe, pentru a putea face cu 
înlesnire pichetarea, lucrăm în modul ur­
mător :

Se ia un drot în lungime de cel mult 
o  sută de metri, pe care însemnăm de mai 
înainte depărtarea (distanţa) dintre viţe. 
Drotul se leagă de un ţăruş împlântat la 
un cap al locului, se întinde pănă la cela­
lalt cap, unde iară se leagă de un ţăruş şi 
punem ţăruşi la fiecare din semnele de pe 
sârmă, cari arată distanţele dintre viţe. Se 
ia apoi drotul de un cap, lăsându-se legat 
de celalalt cap, şi se aşază în unghiu drept, 
perpendicular pe linia cea dintâiu ( I ). 
Se leagă acum Ia celalalt cap de un ţăruş 
şi se pun ţăruşi la distanţele pentru râduri. 
Tot aşa facem şi pentru a treia lăture şi 
pentru a patra, aşa încât să avem toate la­
turile figurii însemnate cu ţăruşi. Apoi tre­
cem drotul pe liniile rândurilor formate de 
ţăruşi şi punem de aceştia la semnele dro­
tului, pentru a avea astfel însemnate toate 
locurile, unde au să se vină viţe 
In modul acesta am pichetat întreg locul 
închis între cele patru linii mărginaşe.

(Va urma).

Ştiri economice.
Expoziţie de oi în  Jina. Ni să scrie: 

Conferenţa fruntaşilor noştri din Jina, 
luând în deosebită consideraţiune apelul 
lansat de comitetul central al „Reuniunii 
române agricole sibiene“ , în cauza orga­
nizării expoziţiei de oi a 2-a, a luat cu 
multă însufleţire hotărîrea, ca expoziţia să 
se ţină Duminecă, la 22 Octomvrie n. 
.1911. In scopul facerii preparativelor a 
instituit un comitet aranjator local, care 
lucrează din răsputeri, luminând poporaţi- 
unea despre scopurile urmărite şi îndem­
nând la participare. Apel s’a făcut şi cătră 
puternicile comune Poiana, Şugag etc. spre 
a participa cu cât mai preţios material. La 
acoperirea cheltuelilor expoziţiei comuna 
politică şi comuna bisericească Jina con- 
tribue cu câte cor. 50. De altfel şi primă­
riile comunelor admise cu oile Ia expoziţie 
cum şi aşezămintele lor au fost rugate să 
participe cu cât le stă în putinţă la aco­
perirea cheltuelilor, ce să fac în folosul 
obştei din partea locului.

Tovărăşie agricolă s’a înfiinţat în 
C o m o r iş te  (Bănat). Meritul e al dlui ad­
vocat D r. M . G ro p şa n , care a fost chiar şi 
în Germania, pentrucâ să vadă la faţa lo­
cului, cum trebuie lucrat.

C arne din Sârbia în  Austro-Unga-
ria. Guvernul austriac, spăriat de scum- 
petea cărnii şi de mişcarea sărăcimii din 
Austria, a cerut dela guvernul ungar să se 
învoească şi el, ca să se aducă din Sârbia 
mai multă carne. Astfel se vor aduce din 
Sârbia 50 de mii de porci şi Ó000 de vite 
cornute.

C ălindarul Poporului pe 1912 apare  
în  curând. N im e n e a  să  n u -şi cu m p ere  că­
lin d  ar, p â n ă  cân d  nu vo r  ved ea  „ C ă lin -  
d a ru l P o p o ru lu i“ , care cu p rin d e  o seam ă  
d e  a r tic o le  fo lo s ito a re , a p o i o m u lţim e  d e  
ch ip u r i, p o e z i i  ş i  ta b lo u r i fo a r te  fru m o a se . 
P a r te a  ca len d a ris tică  ş i  tâ rg u r ile  d e  ţa ră  
în c ă  su n t sch im b a te , c o m p le ta te  ş i  râ n ­
d u i te  d in  nou.

V i e  a ţ a  s o c i a l ă .
Reuniunea m eseriaşilor rom âni din 

B istriţa  învită la P ro d u c ţiu n e a  te a tra lă  ur­
m a tă  d e  joc , ce se va aranja Duminecă, în 
22 Octomvrie st. n. 1911 în sala cea mare 
dela „Gewerbeverein“ . începutul la 7 şi 
jumătate ore seara.

Programa: 1. ,,Id il la  ţa r ă “ , comedie 
într’un act de Jun şi Flerx, localizată de 
Maria Baiulescu. II. ,,L im ba s tr ă m o ş ilo r “  
poezie de G. Simu, predată de D-şoara 
Valeria Radu. 111. „A şa  a f o s t  să. f ie “  
piesă poporală într’un act de Alex. Ţinţa- 
riu. IV. „C h in e  m a to  g r  a fu l“  comedie în­
tr’un act de D. Bocşa învăţător. După a- 
ceea urmează joc.

Cărţi şi reviste.
Cum s’a stricat lim ba românească.

Studiu literar şi filologic de /. N . Laho- 
vary . Extras din „Convorbiri Literare“ . Bu­
cureşti, 1911.

Un studiu foarte amănunţit, în care 
se arată în mod luminos încercările de-a 
strica limba românească vorbită aşa de fru­
mos de poporul nostru, încercând de-a în­
locui cuvintele poporale fie cu vorbe din 
limba latină (mai ales la noi), fie cu vorbe 
franţuzeşti (în România).

Publicul nostru  şi tea tru l, de D r.
H o ria  P e tra -P e tre sc u . Conferenţa publică 
cetită în a 2-a şedinţă a „Societăţii pen­
tru crearea unui fond de teatru român“ la 
Blaj, în ziua de 17/30 August 1911. Inte­
resanta conferenţă, care se estinde pe 22 
de pagini, se poate comanda dela tipo­
grafia „Concordia“ din Arad.

Şcoala rom ână şi învăţă to ru l ro ­
mân din Ungaria în  lum ină adevărată
de to s i f  S tanca, înv. Arad 1911, 88 pag. 
Preţul 1 cor. (în România 1.50). De vân­
zare la librăriile principale şi la autor în 
Rosa (Roşia), u. p. Maros-Petres.

O lucrare, care nu-1 interesează numai 
pe preotul şi învăţătorul nostru, ci pe tot 
Românul cărturar, care se interesează de 
ce avem mai primejduit în ziua de azi, de 
şco a lă . Autorul arată situaţia generală a 
şcoaielor noastre, mai ales după intrarea 
în vigoare a legii şcolare dela 1907, si­
tuaţia învăţătorilor noştri pănă şi după 
acea lege, greutăţile, cu cari au să lupte, 
pregătirea învăţătorilor în seminarii şi în 
viaţă, inspecţiunea şcolară. Urmează un 
capitol frumos despre activitatea învăţăto­
rilor noştri şi roadele obţinute de ei în 
şcoală, pe teren publicistic, cultural şi eco­
nomic. Al patrulea capitol arată aspiraţiu- 
nile învăţătorilor.

Cartea cuprinde atâtea idei frumoase 
menite să cadă în pământ roditor, încât în­
văţătorii, cari vor cetî-o şi vor înfăptui 
cele propuse îşi vor câştiga merite pentru 
neamul nostru şi vor dovedi, că cinstesc 
frumoasa lor carieră.

„Advocatul poporal“, îndreptar pen­
tru poporul român, de D r. D io n is ie  M o l­
d o va n , advocat în Sibiiu. Se poate procura 
dela Librăria „Foii Poporului“ în Sibiiu. 
P re ţu l: brosúrát Cor. 2.50, legat în pânză 
Cor. 3.50. Porto face 20 bani deosebit, iar 
cine doreşte trimiterea recomandat, ca nu 
cumva să se peardă, costă porto 45 bani.

Ultime ştiri.
Războiul italo-turc..

După cum spunem şi la rubrica Ştiri, 
politice din străinătate, Italienii în săptă­
mâna trecută au bombardat oraşul Tripolis.. 
Impresurarea şi bombardarea oraşului a ţi­
nut trei zile, când apoi armata turcească 
s’a retras în lăuntrul ţării. Astfel Italienii 
au ocupat oraşul, fără ca să se fi întâm­
plat vărsare de sânge. Numai din partea 
Turcilor au rămas, între întăriturile oraşu­
lui, vr’o doi-trei morţi şi câţiva răniţi, pe 
când din partea flotei italiane (marinari) 
n’a pierit şi n’a fost rănit nimenea. Ua bom­
bardare, Italienii au grijit ca oraşul să nu
sufere stricăciuni mari.

*
După unele ştiri sosite din Tripolis. 

Ia Roma, se vorbeşte că locuitorii Arabi 
din Tripolis îşi predau armele Italienilor» 
primind câte 5 pănă la 10 lire de fiecare 
armă. Toţi conducătorii Arabilor se dau de 
/prietini ai Italienilor. Ştirea, că trupele 
turceşti din Tripolis ar voi să pună la cale 
o răscoală în lăuntrul ţării, e fără temeiu. 
Mulţi ofiţeri Turci ar fi rămas în oraşul Tri­
polis, adecă s’au predat Italienilor. (Asta
e o ştire lăţită din partea Italienilor).

*
Noul guvern al Turciei ţine mereu şe­

dinţe, dar nu ia nici o hotărîre sau se facă 
vr’o ispravă mai de dai Doamne. In zilele 
din urmă guvernul Turciei s’a adresat din 
nou marilor puteri europene — Genua - 
niei, Austro-Ungariei, Franciéi, Angliei şi 
Rusiei — rugându-Ie, ca să se întrepună 
pentru pace.

Pe de altă parte, poporaţiunea din 
Turcia cere guvernului turcesc, ca să dee 
afară din ţară pe Italienii, cari petrec de 
prezent în Turcia europeană. Guvernul a 
şi luat o  astfel de hotărîre. Dar, după 
cum se vesteşte mai nou, Ia întrepunerea 
Germaniei guvernul turcesc şi-a retras îna­
poi hotărîrea aceasta, de a da afară din 
Turcia pe Italienii cari petrec acolo de mai 
multă vreme.

*
O altă ştire, ce vine din partea Tur­

cilor, vesteşte că printre trupele italiene 
din Tripolis s’au constatat pănă acum 120 
cazuri de holeră. Arabii atacă tabăra întă­
rită a Italienilor în fiecare noapte. In săp- 
tălmâna trecută, Vineri, s’ar fi dat o luptă 
crâncenă» cu perderi însemnate pe amân­
două părţile.

De altcum în cercurile diplomatice (a- 
decă între bărbaţii cari conduc politica ţă ­
rilor) se crede, că în curând se va încheia 
pace.

După ocuparea oraşului Tripolis, gu­
vernul italian a numit pe admiralul italian, 
(general de marină) B o re a d o lm o  de g o v e r ­
n or (cel mai mare poruncitor în Tripolis), 
iar pe C h a sso n p a şa , fostul primar al ora­
şului, de v ice -g u vern o r, adecă al doilea po­
runcitor mai mare. Numirea acestuia din 
urmă, se zice, că a fost primită cu bucurie 
de Arabi, cari astfel încep a se alipi de 
Italia.

*

Despre aceea nu mai încape însă în­
doială, că ţara Tripolisului se poate numi 
ca pentru totdeauna a Italienilor. Tricolo­
rul italian fâlfâie pe toate întăriturile ora­
şului Tripolis. Trupele turceşti s’au retras, 
în celelalte părţi ale ţării.

Partea cea mai maréi a armatei italiene*.
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care are de ţântă să ocupe întreagă ţara, 
va întră în Tripolitania numai în zilele ur- 
■toiătoare. Se crede, că guvernul italian, 
şiret fiind, anume nu trimite prea multă! 
armată deodată, deoarece părerea celor mai 
bănuiţi este, căi şi aşa în curând se va în­
cheia pace. In cazul acesta numai se fac 
cheltuieli zadarnice.

O telegramă trimisă din Roma în 11 
Octomvrie n. vesteşte, că trupele italiene 
au ocupat portul Tobruk, care este cel mai 
mare port al Tripoiltaniei. Ofiţerii italieni 
au aranjat o mare sărbare în onoarea pri­
mului lor guvernor Boreadolmo. Vice-gu- 
vernorul Chassonpaşa a prezentat salutul 
Arabilor, cari zic că văd bine pe Italieni. 
O parte a armatei turceşti, care se află la 
vr’o 35 chilometri depărtare dela Tripolis, 
mu are cu ce trăi, de aceea cer ca să capi­
tuleze.

In ultimele zile Bulgaria a făcut mari 
pregătiri militare. Aceasta a pus pe gân­
duri pe alte ţări, cum şi pe Turcia.

Pentru a nu se produce oare-cari ne­
înţelegeri şi mai mari, ministrul bulgar 
din Constantinopole s’a prezentat la prim- 

iâninistrul Turciei spunându-i, că Bulgaria 
nu are nici un gând de războiu contra Tur­
ciei. E însă de mirat, că Bulgaria face Tur­
ciei pentru a treia-oară astfel de declara­
tion.

•
împăratul Germaniei a decorat pe mi­

nistrul (ambasadorul) turcesc din Berlin, 
cum şi pe alţi funcţionari turci dela amba­
sada din Berlin. Ce-o mai fi şi asta?

*
Chipul nostru ne arată unele 'momente, 

Pând soldaţii italieni îşi iau rămas bun 
dela orăşeni, neamuri şi cunoscuţi, plecând 
la războiu în Tripolis. Tineri şi bătrâni, 
copii şi femei, s’au adunat, ca să le dee 
un salut de adio. Iar soldaţii mulţumesc 
celor adunaţi. . .  ca apoi într’un moment 
.să pornească spre ţări străine. . .

„FOAIA POPORULUI“
este

cea mai veche, m3i bună şi mai ieftină 
foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă ­
ranului român.

Numeri de probă se trim it Ia cerere 
'ori cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fîe-cărei luni şi costă:
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pc o jumătate de an 2 „  20 „
Pentru ţările străine 11 „ anual

(după cum stă scris şi în fruntea foii).
Iar de acum pănă la Anul-nou căi. 

vechiu costă 1 coroană.
L ă ţiţ i  d ec i „F oaia  P o p o ru lu i“ p re s te  

to t  locu l, ca a s tfe l  să  o p u te m  face ş i 
m ai b a n d !

P o ş t a  R e d a c ţ i e i .
S . B. în  B . Invitarea se publică, dar cea- 

îîalti nu, de oarece nu e potrivită.
P  — a. Am primit şi cele trimise acum, 

vcum şi cele de mai nainte. Nu s’au putut publica 
-. însă pănă acum din lipsă de loc.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
£Editura şi tiparul „Tipografia Poporului“.

T â r g u r i l e  d e  ţ a r ă .
(Ziua târgurilor e după calendarul vechili),

2 Octomvrie: Aletca, Cianadul sâr­
besc şi nemţesc, Dicio-Sât Martin, Ferihaz, 
Pâncora, Páráid, Petroşeni.

3 Octomvrie: Aiud, Arcid, Borcuta, 
Carţfalău, Halmagiu, Honda, Archiud (Me- 
ző-Erked), Sighetul Marmaţiei.

5 Octomvrie: Aradu-nou.
6 Octomvrie: Braşov, Cehul din Se- 

lagiu.
7 Octomvrie: Lugoj, Tăşnad.
8 Octomvrie: Bonţida, Ghiriş.
9 Octomvrie: Berzava, Bichiş-Ciaba,

Boroşineu. i <■ • ■ ! • ! ! 1 1 ! *
10 Octomvrie: Dalboşcţ, Nocrichiu, 

Reghinul săsesc.
11 Octomvrie: Bruiu, Hadad, Zorlen- 

ţul mare.
12 Octomvrie: Almaşul mare (comit. 

Cluj), Şinca veche.
13 Octomvrie: Buza, Gherla, Grădi­

ştea, Ighiu, Poiana sărată, Săsciori.
14 Octomvrie: Oclandul Homorodului.
15 Octomvrie: Chezdi-Oşorheiu, Er- j 

dea-Sângeorgiu, Iacăsdorf (com. Târnava- ! 
mare), Mănăradea, Mehadia, Petrişiu (co- I 
mitatul Bistriţa-Năsăud), Rodna veche, Să- 
văghisla, (Torda-Szt-László).

16 Octomvrie: Batania, Canija turcea­
scă, Vârşeţ.

17 Octomvrie: Borgo-iPrund, Deva, 
Kékes, Marpod, Papolţ.

18 Octomvrie: Agârbici, Bandul de 
Câmpie, Nadeşul săsesc.

Instrucţie
î n  s c r i s u l  c u  m a ş i n ă

dá A  L  S z ig e tv á r i, S ib n u  s tr a d a  T u rn u ­
lu i  (S aggasse) N r .  j j  La dânsul se afl. de 
vân zare , cu preţul de cor. 350", o m a şin ă  de  
s  n s  în stare bună, care funcţionează perfect şi 
315 1-3 cu scrisoase legi bill.

KAL0D0NT
PAŞTII DE OlNfi Şl 8PÎ DE GUHU

- - jg de vânzare l a : : ,
PÄRFUMERU, F.iRSACIÎ, DR0GÜLR1Í m .

„Speranţa“ iiiitiiut de e ed t şi 
eeouomii societat« pe ac ăi.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi 

economii „ S p e ra n ţa “, societate pe acţii să invită, 
conform §§-lor 15 şi 16 ai statutelor societăţii la

Adunarea generală extraordinară
care să va ţinea în H o sm a n  (Holczmâny) D u ­
m irit câ în  2g  O cto m vrie  î g u  st. n. la 11 
ore a. m„ în localul institutului.

O b iec te le :
1. Deschiderea şi constituirea adunării (§ 21 

din statute);
2. Modificarea §-lui 4 din statute;
3. Alegerea unui membru in direcţiune. 
Domnii acţionari, cari in senzul §§-lor 18,

19 ş i  2g  {cu p r iv ir e  la  m odi fii a rea  s ta tu ­
te lo r )  din statutele societf ţii voiesc să participe 
la adunare în persoana sau prin plenipotenţiaţi, 
sunt rugaţi a-şi depune aeţiile şi eventual scri­
sorile de plenipotenţâ în sensul § lui 18 din 
statute la cassa institutului cu 24 oare Înainte. 

H osm an, în 10 Octomvrie 1911.
313 l—i Direcţiunea.

Loc deschis.
Onoratei invăţăt irimi se aduce prin a- 

ceasta Ia cunoştinţă, eă ministrul a aprobat 
in u’timele ediţii manualele de Iuliu Vuia. Est« 
n ea d evă ra tă  faima tendenţioasă lansata de unii 
interesaţi că ministrul ar fi oprit unele manuale 
de I. Vuia. Ministrul a eerut unele miei modifi­
cări la ed. VIII. a abecedarului cari le-am şi 
efeptuit. Din ed. VII. aprobată sunt destule es. Ma­
nualele de I. Vuia fiind aprobate de un eonzi- 
stor se pot folosi în întreaga mitropolie. Confort» 
rescript, minister. Nr. 16593/1911 manualele cari 
au obţinut aprobarea, minister. în vre-o ediţia 
anterioară se pot folosi în decursul an. scol 
1911/1912 şi dacă nu au obţinut inel aprobarea, 
ministeriali în vre-o ediţie jvtuală. / ,  l 'ti a

Persoanele, cari adesea sufăr do ÎM -» 
greunări de stomac să pot
eura, dacă cu o jumătate de oară înainta 
de mâncare iau 1—2 lingure |>e apă amară 
Franz Josef. »Apa Franz Josef natu­
rală«, după cum scrie Prof. Dr. de Nussbaum in. 
München, »are efect iute. f ră dureri; adese» 
chiar şi la folosirea in dose mici au avut resul- 
tat uimitor*. Să capătă în farmacii şi în prăvă­
liile de apă minerală.

(? trebne si b«n?
este mai cu seanD acum în lunile caile alo verii 
o întrebare actuali a tuturor acelora, cari s’au 
convins, că, pe deoparte, beuturiie spirtoase nu 
pot potoli setea neputându-se bea în orice can- 
titsţi f rá a avea influenţă păgubitoare asupra, 
s-năt ţii şi in cele din urma fiind şi prea 
scumpe, şi că, pe de alta parte, nici orice apă 
potabilă nu e recomandabilă p ntrit potolirea setei.

Edeci timpul favorabil de a demonstra, că uti

decoct de „Enriio-Franck*
un adaus şi înlocuitor de cafea, recit, luat ca 
sau fără zah'r, ne prezint.« un excelent şi gus­
tos potoli tor de sete.

In urma calităţilor sale potolitoare de sete 
nici nu e nevoe si se bea mult din el, de obicei 
după un pahar dispare setea pentru mai multe 
ore. Pe lângă aceasta, consumarea lui e cât se 
poate de sân .teas ' , c ci apa fiarta în leg tură 
cu agreabilul gust am riu al acestui product na­
tural sunt priineioase stomacului.

Acest potolitor de sete este atât de ieftin, 
încât consumarea lui şi-o poate permite orice fa­
milie s raoa, căci un pacheţel costa 12 filers, 
ajunge la 5—8 litri decoct.

O  c u r t e  c u  c a s ă
constatatoare din două odăi culini, pivniţa, două 
grajduri şi gr. dini de un jugar, se dau în arândă» 
A se adresa !a faţa locului: S ib iiu . s t r a d a  
L e m n e lo r  ( H 'lig a s sc )  N r .  24. 309 1 S

j „Spe; ataţa" tk t r é k  é< M^»íintézet
íé i / ív é  yiáDsüfcág.

M e g h í v ó .
A r S per art ţ a 1' takarék és hitelintézet rész­

vénytársaság t. ez. részvényesei az alapszabályok 
15 és 10 §§ ai értelmében ezennel meghivatnak 
a Holczmányon 1911 évi oktob r  h ó  29 -éH  
d  e. t i  ó ra k o r  az intézet helységében meg­
tartandó

T á r g y so r o z a t:
1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az 

alapszab. 21 § a ért.);
2 Az alapszabályok 4-ik §-ának módosítása;
3. Egy igazgatósági tag megválosztása.
A részvényes urak, a kik a társaság 18 

19 é i 25 tek in tette'- az a lapszabá lyok  m ódo­
s ítá sá ra ) §§-ai élteimében a közgyűlésen szemé­
lyesen vagy meghatalmazottjaik utján szándékoz­
nak résztvenni, felkéretnek, hogy részvényeiket, 
és esetleg meghatalmazási okmányaikat az alapszab. 
18. §-a értelmében 24 órával előbb az intézet 
pénztáránál letétbe helyezzék.

H olczm ány  1911. évi október hó 10-én 
A z  I g a z g a t ó s á g .
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C oncurs.
Pentru ocuparea postului vacant de sergént 

poliţia n la primăria comunei Silişte, comitatul 
Sieben, se escrie concurs cu termin de j i  Octomvrie 
st n. a. c.

La acest post pot concura foşti subofiţeri 
de armată cu cunoştinţă de cetit şi scris în limba 
română, fiind preferiţi aceia, cari cunosc încâtva 
limbile maghiară şi germană.

Postul e împreunat cu salar anual de 720 
coroane şi uniforma statorită, şi e a se ocupa 
la  1 Ianuarie 1912.

Cererile scrise cu mâna proprie şi instruate 
cn dovezi despre serviciu în armată şi despre 
purtări, sunt a se înainta primăriei comunale pană 
la terminul defipt, 303 2— 2

S ă l i ş t e ,  în 1 Octomvrie 1911.
P r i m S r â a  c o m u n e i .

Aviz.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 

pnblic, că mi-am deschis cancelaria advocaţială
în Sâlişte (Szelistye) strada Valea. 298 î —3 

Cu stima
Dp. Pálmai, advocat.

Calfe de croitor
lucrători de primul rang, pentru lucru mare, se 
primesc imediat la firma

I. Petraşcu 3 0 3 2 - 2

Sibiiu, strada Cisnădiei 30.

In f g a d a p e f t t a  în 11 Octomvrie st. n.: 
'Sfefcu de Tisa 78 chilo Cor. 1.1,97 pănă 12,17 ia 50 chilo

, . B 79 B B 11,12 n 12,27 9 9 9
. . .  80 B , 12,17 n 12,37 V * n

m 'iură ...................... . 10,02 a 10,07 V n 9
Om ........................... . 8,95 n 9,35 • 9 fi
3Wt» . • . . 9,45 , 9,85 * 9 H
Susura* nou . B 9,40 >♦ 9,50 ti V tt

$J-Moare de porc Cur. 17i,— pănă 176.— ia 100 chilo 
Siinină . . > 148,— > 168,— > » »
S ia la t i  de îuţernă C. 146,— păuă 190,— la 100 chilo 

• > irifoin » 116,— » 146,— » » »

fere! îngrăşaţi pentru untură C. 1,60 până 1,67 la chilo 
» » » carne » 1,60 > 1,80 » »

Viţel ............................. »—.— » - ,  -  » *

Preţul banilor în Î l  Octomvrie n.

S a lb e n i ........................
100 Lei, hârtie. . . .  
tOO Lei, argint . . . 
Lin turceşti, aur . . .
S hint şterlingi englezeşti 
XQQ maree, aur . . . .  
4 00 b hârtie . . .
.Kapoîeon . . . .
IPO Ruble ruseşti, hârtie 
hOO * g argint

cumpărat; r Sadul:
Cor 11,32 11,42

B 84,90 95,40
98,59 ? 5 ,—
2t,3 0 21,80
28,99 24,10

117,70 118,20
117,70 118 20

16,15 19,21
253,80 255 —
2 4 4 ,— 245 ,—

Pnbliraţiune.
Conform §-lui 249 din legea comercială 

ex. 1875, prin prezenţa să face cunoscut cumcă 
Însoţirea de cr̂  ’it din Şer căiţa, în urma 
decisului adună re. generale din 6 Septemvrie 
1911 licuidează şi licuidarea aceleia pe baza re- 
soluţiunei On. tribunal reg. din Braşov Nr. 
7311/911 polg. decurge. Să provoacă deci toţi 
creditorii numitei însoţiri de a-şi validita preten- 
siunile în termin de 6 luni dela a 3-a publicare 
în aceasta foaie.

Ş ere  ăi ţa, în 10 Octomvrie 1911.
D i r e c ţ i u n e a

şi membrii licuidatori.

Hirdetmény.
Az 1 675 évi kereskedelmi törvény 249 

§-sa értelmében ezennel közhírré tétetik, misze­
rint a sarkaiczai hitelszövetkezet, az 1911 évi 
szept. hó 6-án tartott közgyűlési határozat foly­
tán felszámol és annak felszámolása a brassói 
kir. Törvényszéknek 7311/911 polg. sz. végzése 
szerint folyik. — Felhivatnak az összes hitele­
zők hogy követeléseiket a jelen hirdetmények a 
jelen hírlapban 3 szőri közzétételétől számított 
6 hó alatt érvényesíteni tartoznak.

S a r k a i é z a ,  1911 évi október hó 10-én,.
A z  I g a z g a t ó s á g *

812 1—3 és Jelszámolok.

Toate în lume s e  scu m p esc !
p â n e a , c a r n e a , c h ir ia  c a s e i ,  - numai p ă p u cii şi c h e t e le  esecutate în atelierul lui

V a s i l i e  B a n  u  „ C i s m a  r o ş i e "
după cum se numeşte prăvălia lui, se ieftinesc 161 21 —

P j ă n f r i i  Pentru tâ  această renumită p răvă lie  d e  în c ă lţă m in te  s ’a
I C» 11 I I  U  * m ărit în  c a s a  p rop rie  şi la fiecare păreche se trage jos
chiria. De aceea el poate litera p ăp u ci buni şi tra in ic i pe lângă preţuri ieftine.

S I BI I U,  S tr a d a  O cn ei (B u r g e r g a s s e )  Nr. 7 .
------------ t=^=  C a s a  p r o p r ie .  —VASILIE BAN

BW* D u m in e c a  d e sc h is  p ă n ă  la  iO o a re  în a in te  d e  a m e a z i. 
COMANDELE DIN AFARA SE VOR EXECUTA PUNCTUOS CA ŞI PĂNA ACUM.

!
!
!
%

C A R O L  G Ü R T L E R
lăcătuş de artă şi construcţii

Sibiiu, s tra d a  G uşteriţe i Nr. 2 6
r e c o m a n d ă  o n o ra tu lu i  p u b l ic  in te r e s a t  s e u ,  u n d e  se

esecută tot felul de lucrări ce se ţin de branşa lăcătuşeriei.
A fa ră  d e  a c e e a  la  ru in e  se a f lă  to td e a u n a  în  d e p o z it 

c u p t o a r e  d e  o ri-c e  m ă r im e  şi c u  d ife r ite  p r e ţu r i ,  ig 3 3 -5 2

1

Preţul bucatelor
In S ib lâ s î  la 10 Octomvrie st. n .:

. . . Cor. 17 60 pină 19,20 de hectolitre 
■Săcară' 1040 „ 1140 ,  ,
O r ă * .......................... 5,40 B 7,20 ■ »
ösonnw . „ 12,40 » 13,tO o a
Ofcftofi . i 3,— ,t 3,50 ,  B
JŜ &eole . • § • . , », 7 “  » B
W h i Hí. S . . „ 87,80 „ 37,80 la 100 chile

« » 4 . . B 3 7 .-  B 8 7 -  „ ,  ,
* „ 5 , , B 85,40 B 85,40 b » &

SSaiBă 170 -  „ 160 ,- B » B
Sotoare de porc . „ 160, ~  n 180,— ,  , ,
Ofta brut . . ,  50,— B 6°i— n • »
üb« d® iumiai . . s 1 6 ,-  b 86,— b » »
Să» de îuiaini topit „ 100,— „ 100,— „ „ ,
8%oa . . .  » 5 5 — B 55,— B B »
sT®a . . B 4 40 ,  6. -  B B p
lüesaoe de foc ne plutită „ 8 10 » 8 20 la met. cub

, plutite * '  ’O B 7.80 „ B *
•Spkr1, rafinat . . „ 2 15 „ 2,20 la litru
Spät ordiuîjr . * 2,13 „ 2,15 „ „
Carne de rită pentru sapă Cor. : ,31 până 2,— la ckilo 

■ » B n fripturi B 1.8° B 2,— , .
„ , riţel . . . . B *»— 4 1.80 » B
,  „ porc . . . . B 1,50 » 2 — ,  *

Ouă, 10 bucăţi . • „ —>57 * ,80 , B
ţjn pătrar de miel . . , —,— » —.— „ „
Carne de c a l ................... . —.80 » 120 „ „
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C e l  m a i  m a r e  s u c c e s :
Peste 1000 ga nituri de treerat cu m otor 
—  • =  in circulaţie = = = = =

Vsstitsle garnituri de treerat
— , - 7 = s  c u  m o t o r  — ———

siria renumita fabrică d e  motoare

Kállai LA JO S
B u d a p e s t ,  G y á r - u t c a  2 8

sa recom andă tu tu ro r economilor pe lângă 
garanţă deplină ca cele mai bune.

nvinge piste tot locul. ) Catalog principal gratis.

între toate motoarele exis­
tente recunoscute ca cele mai 
simple. 162 22—25

ilrsu  de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pn- 

bli îuloi românesc din provincie, m ’am 
h.;Aeât să deschid în Budapesta birou 
i i  informaţii şi 24 35—

Centura üemímeasca.
Orice informaţie re la tiv  la  petiţiile 

fnaintata la m inisterii şi la alte foruri, 
cries inform aţii comerciale şi în gene­
ra l în orice causă dau în răstim p de 
2 — 8 eile ori şi cui, reaolvând toate chea- 
fttife In modul cel mai cinstit.

Urgitez reaolvirea petiţiilor. V or­
besc în  persoană ou referentul causei şi 
rog resolvire favorabilă.

F ac  tot felul de mijlociri comer- 
0k is  şi comande.

P re ţu ri m oderate, serviciu prom pt, 
informaţii detailate.
—-----  L a  aviz aştept la gară. —

L i .  O l a r i i » ,
Ş?ed»pest, Lajos utca No. 141, 111/19. 1

I n s e r a t e l e
numai atuaci au valoare mare,1 
dacă să răspândesc pretutin- 
denea, in toate ţările, în toate 
cercurile sociale. Pentru acest 
scop să ofere iudeosebi insera­
rea ia „FOAIA POPORULUI''.

Informaţii să dau şi comande 
să primesc la administraţia 

FOII POfORULUI.

Picurii de stomach
de Brâdy

cu
Muica. Domnului de M ariazell 

ca marcă de scutire,
,i pentru aceasta numite „picurii de 
tomach de Mariazell“, sunt cel mai 
ran leac, yalorat de 30 ani, contra 
& orice su ierin ţă  de m istu ire, 

I arsuri de stomach, ingrâşare, 
dureri de cap ş i  de stom ach, 
colică, insom nie, lipsa  de sânge, 
anemie etc. Să capătă în farmacii 
•u preţul de 90 fileri şi Cor. P60. 

I 8 sticle cu Cor. 5 40, 3 sticle duple cu 
j Cor. 4 80, expedează franco proiu-

___________ cntul C. Brâdy, farmacia „Regele
r  ena, I. Fleischmarkt 2. Depou 5.

Să fim atenţi la marca de scutire cu Maica 
lemnului de Mariazell, pacbetare roşă şi subscrie­

rea, ca pe chipul din clişeul de aci. 28 19—25 
In Sibiin se află de vânzare in apotecele: A. 

Teutseh, C. Mors.her, G. Fabritius.

301 2—2+

M a ş i n a  d e  c u s u t  d i n  r e c o l u l  a l  20 - l e a .
C u m p ă ra ţ  d in  p ră v ă lii n u m a i de la  
=  f irm a  n o a s .r ă  ş. d a la  ag e n tu r i. =

S I N G E R  C o .  m aşină  d@ cu su t so c ie ta te  pe ac ţii.
La cerere primeşte ori cine g f r a l iş  un catalog 
despre instruarea cusutului pe albituri.

L  A m e r i c a  ^ D e p o z i t  d e  c ă r ţ i  r o m â n e ş t i
Biblioteca Rom ână m N ew -Y ork

este

65 St Marks Place. 146 54 —

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca­
nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni ro­
mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în Ro­
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente mu­
zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea­
sornice de tot felul, giuvaerirale, maşini de scris, preparaţiuni farmaceu­
tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă. — Catalogul 
se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău­
gând marcă pentru răspuns. — „B ib lio te c a  R o m â n ă “ p r im e ş te  ş i  m ijlo c e ş te  ş i  tr i ­

m ite re a  d e  a b o n a m en te  p e n tru  „F oaia  P o p o ru lu i“ .

Coroane f j l l  H I Ü Í O Z I
cel mai mare câştig din lum e!

C e l  m a i  b u n  s i s t e m  d e  p ă s t r a r e
împreunat cu CBÍB3 mai EXÍraOPdinaHB şanss de câştig pántra sărac şi 
bogat îl prezintă firă doar şi poate obligaţiunile de câştig dela 

Banca hipotecară Ungară şi Prima Cassă de Păstrare 
pestană din patrie, căci ambele au ceiea mai multe trageri anual 
totodată ceiea mai mari câştiguri din lume şi pe lângă toate 
acestea fiecare loz trebue să se tragă şi să câştige necondi­
ţionat. Deci nici un risic, nici o  perdere!
9  Trageri a n u a l! C âştigu rile  p rin cip a le  I

Cop. 1,009.000, 500,800, 400,000, 300,000 Z de ZOO,000, 100,000, Z de 
75,000 şi O mulţime de 50,009, 40,000, 30,000, ZS.000, 10,000, etc.

Proximele trageri vor fi în
25 O c t o m v r l e  ş t  27 D e c e m v r i e  a .  c .

ieşind la sorţi cu ocaziunea din urnit câştigul principal de un milion.!
Pentru a înlesni fieeui cumpărarea acestor obligaţiuni de câjtig 

le Vindem de prezent aifl&BlB în grupă, — adecă din fiecare câte o 
bucată, — pe 38 rate lunare consecutive a 10 [QP.

ÜBÍ3 după achitarea ratei prime participă cumpărătorul la proxi­
mele trageri, iar achitând ratele următoare regulat, va participa la 
9 trageri anual cu câştiguri do peste 3 Va HlîiiOOnZ COP. 283 5 -» 

Vindem aceste oblig de câştig şi SÎngUPatiCB şi anume ceiea dela
Banca Hipotecară Ungară pe 35 rate lunare a 5 cor., iar ceiea dala 
Prima Cassă de Păstrare Pestană din patrie pe 35 rate lunare a 5  cor.

NB. Hseiuia, care ne trimite primele 3 rate de odată, îi evităm a 
4-a rată gratuit!
Grăbiţi cu comaudele, căci tragerile Viitoare sunt la use! ----------- ---- -  ■

= = = = =  Jiu lăsaji ocaziunea să treacă!’puneţi mâna pe noroc!
Să caută agenţi în provincie.

Prospecte şi esplicări trimite la dorinţa ori-cui gratis şi franco:

ÚSTREDNS BSNHi) flC. SF0 L., Budapest V., Sas-u. Zi sz.
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Publicare de licitaţiune.
în  io  O ctom vrie a. c„ la 10 oare a. m., 

se vor vinde la locuinţa lui Stefan Bratu în 
V id ra să u  ( V idră tszeg)  pe calea lic ita ţiu n e i  

p u b lice  ju d e c ă to re ş ti  mai multe vite cornute 
preţuite la 11,600 coroane. 304 2—2

D r .  G r e s s k o v i t z ,  advocat.

Un tinăr contabil
care posede limba română, germană şi maghiară 
în  vorbire şi corespondenţă, să primeşte imediat, pe 
lângă condiţii avantagioase, la Croitoria Universală

I. Petraşcu 302  2 - 2

Sibiiu, strada Cisnădiei 30.

O c a să  frum oasă
partere, nouzidită şi o casă cu etagiu, sunt de 
vânzare pe lângă condiţii avantagioase. A se 
adresa: Sibiiu, Schlachthaus-gasse Nr. 18.

292 3—a

C A A  P a  « n a r a  ű  plătesc ceIui'ce ar mai
v U F U m i I “  căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a  Ini Bai till», o sticlă cu 80 fii. Ed Bar- 
tilla-W inkler Viena 19 1. Sommergasse 1. In Sibiin; 
In farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27: 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2; farmacia T^utsch; Meitzer, sir. Guşteriţei
ţi str. Cisnădiei In B istriţa: farmacia lui Herbert. 
Sfebeşui-săsesc, farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia lui Ligner.

Să se ceară pretutindenea apriat apa de dinţit 
a Ini Bartilla Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta,trimi i 
S sticle cu 5 cor. 80 fii. franco 56 18—

Cetiţi şi vă m iraţi!
Ocazie de felul acesta nu mai ai în viaţă!

6 0 0  d e  o b i e c t e  n u m a i  c u  4  2 0  K .
1 orologiu de preciziune aurit, cu lanţ, pentru 

care se dă garanţă de 3 ani, o cravată elegantă de 
mă tisă, la modă, 3 batiste, 1 strălucit mtl pentru 
bărbaţi, cu peatră scnrrpă imitată, 1 garnitură de 
podoabe femeieşti elegante, 1 frumos collier de măr­
găritare orient-de, p doate femeieş i la modă, cu 
copcii libere, 3 braţa'e elegante, 1 păreche de certei 
frumoşi cu copcii libere, \ minunată oglindă de bu­
zunar centru ţoale'ă, î p r ofe! de p»!e, 1 păreche 
de botoni pentru manjete d n aur double de 3 grade 
cu copcii, libere, 1 foarte elegant album pentru ilu­
strate, cu cele mai frumoase regiuni ale lumi’, 3 
obiecte comice, bane de d st ac ie pentru iineri şi 
bătrâni deopotrivă, I curte s rar.tică pentru corespon­
denţi de dragoste între dame şi damei, 20 de obiete 
de corespondenţi şi mai m .k de 500 de obiecta 
necesare într’o cast — Toate acestei, cu toate că 
ceasul sing r plSteşte suma sees sta de bani, se pot 
căpătai numai pentru 4  c o n  j o  f i i  Obiectele să 
trimit cu rsmbu’să, ori cu trimi erea înainte a bani­
lor pe adresa: (211) 6 —1

Wiener Central-Yersandhaus

P. LUST, K«kau "tir. GV8.
NB. Cine comandă 2 pachete, capătă n  bat 

an briciu eng'tz prima. Pentru cel necorăspunzâtor, 
banii se retrimit.

% (T) ST E FA N  J .  BOTH ţ
▼  y p *  e i a s o r n i c a r  ş i  g  u v a e r g i u

S I B I I U ,  S i r .  M ă c e l a r i l o r  3 6 .
Vânzare de juvaere, de aur şi argint şi ciasornice pe 

í!ilí:P^r9'T®i W J E  lângă garanţie şi preţuri moderate.
Să fac orice reparaturi de juvaere şi ceasornice de 

aur şi argint, repede, precis şi ieftin.
Serviciu prompt şi conştiincios.

C uptoare „Trium ph“
îa toate mărimile şi diferitele execuţii.

Marca „ T R I U M P H “ patent
Catalog se trimite la dorinţă gratis şi franco.

T riu m p h -W erk e  °“ hT'
fabrică de cuptoare şi sobe 200 18—25 

WIELS, Oberösterreich (Austria-de-sus) 
R eprezentant în  Sibiiu:

JO SEF JIKELI, strada Cisnădiei 47.

A Y I 8 0 Î

P R Ă V Ă L I  A  d e  H A I N E
—  pentru dama şi domn = = = = = =

Jo se f  Schlesinger 198 17—

X *i£iiţ£i m a n e  N r .  2 2  se află dels 2 0  Iulie 1911 în

O f  « n á d i é i  N r #  3 1

csäsxsrxss&i

La tuaâ, răgit ţa iă  ţi  iat.r;-ea»ie ftjută 
sigur şi reyede

Pasiiieia de pisoi ele lui Eggn

Aiur.s.ui do tuşă 
mă îuucacă.

au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton i cor. şi 2 e©r.
Cart ok de probă 50 fll.

Depoul central:

farmacist „La palatii“
B u d a p e s t ,  VI., Váezi körnt 17.

Trăiască

! Wimm
« Ä S p i i

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.

In Sibiiu să poate căpăta la Guido Fabri(iu3, Carol Morscher, Carol Müller, E. 
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

In Sebeş la Wilhelm Lederhilger şi Ludvig Binder. i 88 4— 35

r ~ fA t e l i e r  d e  c u r e l ă r i e ,  s e l ă r i e  ş i  c o i e r ă r î e

O R E N D T  G .  &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Strada C isnădiei 45. SIB IIU . H eltau ergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru căroţat, că lărit, vânat, sport 
şi voiaj, poclăzi şi p rocovăţuri, p ortm onee şi b rete le  so lid e  
şi alte artico le  de g a lan terie  cu preţurile cele mai moderate. 
C urele de m aşin i, cu re le  de cusut şi legat, S ky (v â rzo b i)  

permanent în deposit. 62 2 2 —
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt şi ieftin.

L iste de preţuri, la  cerere, se  tr im it franco.
Comande prin postă sé efectuesc prompt şi conştienţios.

M are dep osit de ham uri pentru  cai d e la  so iu r ile  ce le  m ai ie ft in e  pănă la  
ce le  m ai fine, coperitoare (ţo lu r i)  de cai şi cofere  de că lătorie.

r
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0 calfă si un itWităcel
» »

află aplicare în prăvălia de manufactură
N  S  N á d a s d y ,  Sibiiu.

Lunile calde de vară sunt, priincioase dezvoltării şi lăţirii a tot felul de boale lipicioase e şi uu
lucru cunoscut, că

H O L E R A
M aree de ep isto le

20 000 diferite, garantata veritabile. Foarte fru­
moase alegeri trimit la dorinţă, la cei ce adună, 
cu 40— 60%  rabat, sub toate cataloagele. — 
A. Weisz, Wien I, Adlergasse 8. Cumpără şi 
schimbi maree de tot felul. Î 99 2—6

fí r t  m masă mlm%
.litra cu 52 şi 60 fileri la cumpărare
•Ü8  cel puţin 50 litre ofere negustoria 

5 7  3 9 _ de vinuri

I H i B F  i U M U I u T i ;
Sibiiu, strada Urezului 20.

A t e n ţ i u n e !
5 0 , 0 0 0  p ă r e c l i î  d e  g h e t e .  
4 ţiftrechi de ghete numai cor. 7 50

Din cauză că mai multe fabrici mari au încetat
piâţiii, - m fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghete -dânc sub preţui de fibricare. Daci eu vând 
fiecăruia 2 pâr. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2 pâr. pentru dame, de piile brună sau neagră, ga- 

iicşată. cu talpă bâtv.tă cu cuie, foarte eleg. fasonul 
ctî a i i  nou, mărimea conform Nr. Torte 4 păreehiie 

-•îosti numai 1 cor. espediţie pst rambursă.

B. Spiß^am, Export de ghete 
O f &o o v I m» M r. 137. ? 2 2 -

S.;h:sabul a admis sau banii retour.

şarlatul, pojarul, tifusul. vărsatul, pe vară se ivesc mai tare ca în celelalte anotimpuri de peste an. 
De aceea e deosebit de necesar, ca în fiecare casă să se afle un mijloc de de si afectare. Cal mai 

recunoscut şi sigur mijloc de desinfectare de prezent este

L Y S O P O R M  *~
care e fără miros, nestricăcios şi ieftin. Se capătă în orice apotecă sau droguerie. O sticlă originală 
costă S O  f x l e x * i .  Acest mijloc ajută grabnic şi sigur, din care cauză e recomandat de toţi me­
dicii pentru desinfectarea la patul bolnavului, la legături anti septice (pe răni şi umflături). De ase­

menea se recomandă la împiedecarea lăţirii de boale.

L Y S O F O R M - S Ă P U N
e un săpun de toaletă fin şi moale, care conţine lysoform şi e antiseptiş! Acest săpun se poate 
folosi pentru cea mai gingaşe piele, ba chiar şi pentru copii mici; înfrumseţează teintul, pe care îl 
face plăcut şi frumos. O probă ajunge, şi desigur, că acela va folosi acest săpun. Preţui

1  c o r o a n ă  pro bucată.

P F E F F E R M I N Z -  L Y  S O F O R M
e o apa de gură cu mare influenţă autiseptică. Ea dolătură iute şi sigur mirosul neplăcut din gura, 
şi conservează bine dinţii. Afară de aceea Pfefferminz-Lysoforoi se recomandă de medic pentru 
gurgăluit la catar, aprinderi în grumazi, troacnă, Câteva picături ajung într’un pahar jumătate cu 

apă. O sticlă originală costă I  c o r o ia t iA  6 0  f i t e r i .  —  O carte interesantă despre

„ S Ă N Ă T A T E  Ş I  D E S I N F E C Ţ I U N E "
se trimite ori-cui la cerere gratis Toate produsele cu Lysoform se capătă în ori-ce apotecă, dro­
guerie, iar în timpul din urmă şi în prăvăliile mai bune de coloniale. Unde nu se află în depozit,, 
acolo espedăm noi direct. Pe lângă trimiterea înainte a 6  e o r o a ^ e  espedăm 3 sticle Lysoform,

2 bucăţi de săpun şi o sticlă apă de gură.

Dr. Keleti & Murányi, fabrici chemici în Újpest 17.
R e v â n z ă to rilo r  ii s e  d â  ra b a t  m a re  la  c o m a n d e  m ari.

Prăvălie nouă!
Neîntrecuţi sunt în coalitatc, durabilitate şi fasonul elegant

Papucii anatomici** IHosbovits
S I B I I U

S tra d a  Cisnădîei Nr. 4 —8.
Preţuri fixe, dar solide! -----  Lucru de primul rang!

Preste §0 de filiale papuci în Ungaria! »«ei *>
La filiala Moskovits din Sibiiu sc poate cumpăra 
tot felul de încălţăminte pentru dame şi domni!

F r a ţ i i  G ö m ö r i IX., Borároa- 
tér Nr. 2.

Magazin dela fabrică 
pentru maşini economice

Reprezentanţa generală pentru Ungaria a fabricei de maşini şi turnătorie de tier K. & R. Jezek  în BlanskQ* 
N O U ! N O U ! Cea mai simplă şimai completă garnitură de M aşini de îm -b lă t it  cu m otor în timpul de acum.

tru instruarea conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărătorilor un m©»$CÂ

*  B u d a p e s ta ,

Mai departe recomandăm economilor 
şmaşini de săm ănat, construcţia cea mai 
îiouă, tăvăluguri pentru sd rob itu l p ie­
tr işu lu i şi tot felul de m aşin i econom ice, 
«pai maşini pentru fabricarea de cără­
m id ă , ţig lă  de coperit, ţig lă  de cim ent 
p en tru  coperit, a lte  m ărfuri d ec im e n t, 
precum şi fo rm e de fier  pentru fab rica­
r e a  de ţev i de c im en t şi ţev i Ia fân tân i 
j l  m aşin i pentru spargerea p ietrii.

Construcţia cea mai nouă.
V ârtejuri de îm b lă tit şi curăţit, 

cari merg foate uşor, cu întocmirea în 
formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a
3—4 cai, foarte uşor se poate îmblăti.

Maşinile numite mai sus le liferăm pe 
lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 
tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, cari se interesea­
ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 
acasă personal pe spesele noastre, prin

83 30 -52
ceea-ce cumpărătorii cruţă proviziune® sh 
gentului, ajung deci mai ieftin în posesia* 
nea maşinei şi sunt siguri de cel mai ba® 
serviciu.

Maşinile, cari au fost liferaie prin fîr* 
ma FRAŢII GÖMÖRI, au fost b ine pri­
mite preste tot locul şi sunt recomandate© 
cu căldură la toţi economii.
C atalog  ş i p relim in ar de sp ese  s i  firi** 

m ite  la  cerere gra tis .
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Theodor Popesou
S i b i i u ,  P i a ţ a  m i c ă  1 4

ofer onor. public rom ân din loc 
şi ju r  diferite articole între cari :

cranate, cămăşi, gulere j
c e l  m a i  n o u  f a ţ o n  e t c .

Preţuri convenabile! Serviciu prompt 
şi culant!

N u  u i t a
stimate cetitor, — !a comande sau tot 
felul de alte cumpărări, tăcute iu urna 
unui inserat cetit în foaia noastră, — 
a aminti ţi spune, că despre lucrurile 
comandate sau cumpărate ai cetit în

inseratul din „Foaia Poporului“.
Prin aceasta contribui şi D-Ta ia răs­
pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără 
ca aceasta să te coste ceva mai mult.

- T U S A
raguscala şi calam! Ic Vindecă mai bine 
Bomboanele Femeie ale lui 1 %
La oumpSrare trebue avat de grije şi să se «», 
ceară anume bomboane Réthy, de oarece Ml 
sunt multe imitaţioni, cari nu ajută nimic. 

Preţul: 1 cutie 60  bani.
De '  âneare p n s te  t  t  locul.

Mape alegere
în

vinuri albe şi roşii
291 4— Preţuri moderate.

Că vinnrle sunt curate, se garantează

K .  T V i l l i .  J T i U e l i
Sib i iu ,  stra d a  Urezului  Nr. 7 .

L u d o v i c  F e r e n e z ,
CROITOR DE BĂRBAŢI 

S IB IIU , s t r a d a  C is n ă d ie i  N r. 12, 
recomandă p. t. publicului 

c e le  m a i n o u e  s to f e  de  v a r ă  
î n  m a r e  a s o r t im e n t

n o u t ă ţ i l e  5939
sosite chiar acum, pentru haine de 
bărbaţi stofe englezeşti, fran ţuzeşti 
şi indigene, din cari se execută după 
măsură cele mai moderne vestminte 
precum: S a c k o , Jaquete, şi haine de 
s a lo n ,  cu preţuri foarte moderate.

D eosebită atenţiune merită nou­
t ă ţ i le  de stofe pentru pardisiuri şi 
„Ragîam “, cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i lo r  confecţionate 
fn atelierul meu, îmi permit a atrage 
deosebita atenţiune a On. domni preoţi 
şi teologi absolvenţi. — In  c a z u r i  d e  
u r g e n ţă  c o n fe c ţ io n e z  u n  r î n d  c o m ­
p le t  d e  h a in e  î n  t im p  d e  24 o re .  — 
Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 
fe lu l de articli de uniformă, după pre­
scripţie croitura cea mai nouă.

A apărut:

Advocatul poporal
îndreptar pentru poporul român

De D r. D io n is ie  M o ld o v a n , advocat în Sibiiu.
=  Ediţia a doua. =  384 pagini 8°. =  311 1—5

Preţul broş. Cor. 2.50, legat în pânză Cor. 3.50 plus 20 fileri porto.

De vânzare la toate librăriile din ţară precum şi la

E d i t u r a  W .  K R A F F T  î n  S i b i i u .

Berea albă şi neagră
d in

Bererla dela Trei-Stejari
î n  S I B I I U

=  e s t e  f o a r t e  b u n ă  ş i  g u s t o a s ă !  — —
Această bere e 

căutată şi se bea 
cu plăcere de toţi 
cari o cunosc, atât 
la oraşe cât şi la 
sate. 107 28- D R E I-E IC H E N -B R A U

REGISTRIERTE SCHUTZMARKE

Că berea noa­
stră e foarte cău 
tată se poate vedea 
şi de acolo, că cum­
părătorii se înmul­
ţesc mereu.

S inguru l institut de asigu rare  ardelean

. . T R A N S S Y L V A N I A a

Strada Cisnădiei S.
60 39

S I B I I U
recomandă

Strada Cisnădiei S.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, recolte, m ărfuri, m a ş in i ,  m o b ile  etc. pe lângă premii recu­
noscute de rele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesio­
nale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i ,  şi cu t e r m in  fix , cu p lă t i r e  s im p lă  
sau d u b lă  a capitalului; asigurări d e  z e s t r e  (copii), pentru s e rv ic iu l  m i l i t a r ,  şi 
asigurări p e  s p e s e  d e  î n m o r m â n t a r e ,  mai departe asigurări d e  a c c id e n te  c o r ­
p o r a le ,  contra in f r a c ţ ie i  (furt prin spargere) şi asigurări d e  p a g u b e  la  a p a d u c te .
Sumele plătite pentru p a g u b e  d e  f o c  pănă 

ia finea anului 1910 . . . . K 5 003,540 78 
Capitale a s i g u r a t e  p e  v i a ţ ă  4.834 801-12 

ach ita te ...................................... „ 4 571,035*31

Starea asigurărilor cu Í foc K 119.839,992*— 
sfârşitul anului 1910 \  viaţă „ 11.020,268*—

Fonduri de întemeiare şi de 
r e z e r v ă .................................. „ 2.428,317-—

P r o s p e c te  î n  c o m b in a ţ i i le  c e le  m a i v a r i a t e  s e  t r i m i t  ş i  s e  d a u  g r a tu i t  o r ic e  
in f o r m a ţ i i  î n  b i r o u r i le  D ir e c ţ iu n e i ,  s t r a d a  C is n ă d ie i  N r . 5 ş i l a  to a te  a g e n tu r i le .

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciu! insti­
tutului în condiţii favorabile.

Premiat la expoziţia industrială din Sibiiu în 1903.

ROATE DE TO R S
din material uscat şi mers liniştit, pe lângă garanţie, 

286 4—10 să află de vânzare ia j
E M I L  K R A U S S

strugăr e ş : atelier eu putere m otrieă =  
Sibiiu-N agyszeben,

M argarethengasse Nr. 5.
Ori ce roată ce nu merge bine să primeşte înapoi.

» rivuciar-a Foporoiui« bstmu




